



# दैनिक पुष्पांजली टुडे

नई सोच, नई पहल

ग्वालियर, सोमवार 18 जुलाई 2022



## ग्वालियर 'नगर सरकार' कांग्रेस मेयर प्रत्याशी शोभा सिकरवार की रिकॉर्ड जीत

57 वर्ष बाद ग्वालियर में कांग्रेस का महापौर, परिषद पर भाजपा का कब्जा

चार्ष जीते

34 बीजेपी  
25 कांग्रेस  
6 निर्दलीय  
1 वसपा

ग्वालियर। ग्वालियर में शहर सरकार की तस्वीर साफ हो गई है। 56 साल बाद कांग्रेस नगर निगम में मेयर पद पर काबिज हो गई। मेयर प्रत्याशी शोभा सिकरवार ने भाजपा की सुमन शर्मा को हराया और करारी हार दी है। वहीं आम आदमी पार्टी की प्रत्याशी ने भी चौकाने वाले परिणाम दिए हैं, आप की प्रत्याशी डॉ. रुचि गुप्ता ने भी



लेनपा 35 हजार मत प्राप्त कर ग्वालियर में आप की मजबूत प्रजेंटेशन दी है। ग्वालियर नगरीय निकाय चुनावों में महापौर पद पर बड़ा उदरघटन हुआ है। इस बार 57 साल बाद कांग्रेस महापौर पद पर जीत गई है। उसकी प्रत्याशी डॉ. शोभा सतीश सिकरवार ने 23वें राउंड



के बाद 25 हजार 900 वोटों से जीत दर्ज की है। वहीं भाजपा प्रत्याशी सुमन शर्मा पहले चक्र से ही पिछड़ी लगीं। लेकिन भाजपा के पार्षद प्रत्याशियों ने 35 वार्डों में जीत हासिल की है। कांग्रेस के पार्षद प्रत्याशियों ने 21 वार्डों पर जीत हासिल की। आप ने भी एक सीट जीत कर नगर

सरकार में अपनी एंटी दर्ज कराई है। 7 स्थानों पर निर्दलीय प्रत्याशी विजयी रहे। दो पर वसपा ने कब्जा जमाया है। 23वें राउंड की समाप्ति पर कांग्रेस की महापौर प्रत्याशी डॉ. शोभा सतीश सिकरवार ने 224837 वोट प्राप्त कर भाजपा की महापौर प्रत्याशी सुमन शर्मा पर 25900 से विजयी

हासिल की है। भाजपा प्रत्याशी सुमन शर्मा को 198937 वोट मिले। आप की प्रत्याशी तीसरे स्थान पर रही है। मतगणना स्थल साइंस कलेज में कांग्रेस और भाजपा के कार्यकर्ता भारी संख्या में एकात्रित हैं। वहां पुलिस प्रशासन को व्यवस्था बनाए रखने का प्रयास किया जा रहा है। मतगणना स्थल पर मतगणना कार्य निरन्तर प्रेक्षक बीएम शर्मा, जिला निर्वाचन अधिकारी एचवी शर्मा सहित अन्य अधिकारियों की देखरेख में संचालित हुआ। इस मौके पर वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक अमित साहू, नगर निगम आयुक्त किशोर कात्याय, जिला प्रशासन सौड आशोषी तिवारी, एडीएम इच्छन गणवाल, अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक राजेश दंडेलिया, डीएसपी ट्रेफिक नरेश अग्रोटाया भी उपस्थित थे।

## एनडीए की राष्ट्रपति पद की उम्मीदवार द्रौपदी मूर्मु पहुंची अहमदाबाद

गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल और प्रदेश भाजपा प्रमुख सीआर पाटील ने एयरपोर्ट पर किया स्वागत

अहमदाबाद। एनडीए की राष्ट्रपति पद की उम्मीदवार द्रौपदी मूर्मु ग्वालियर की गुजरात पहुंची अहमदाबाद एयरपोर्ट पर गुजरात के मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल, सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्री प्रदीप परमार और प्रदेश भाजपा प्रमुख सीआर पाटील समेत पार्टी नेताओं ने द्रौपदी मूर्मु का गर्मजोशी के साथ स्वागत किया। अहमदाबाद एयरपोर्ट से द्रौपदी मूर्मु का काफिला सीधे गांधीनगर स्थित नारायणी रिसॉर्ट पहुंचा। नारायणी रिसॉर्ट में द्रौपदी मूर्मु भाजपा विद्यार्थियों के साथ बैठक कर रही हैं बैठक में मुख्यमंत्री भूपेंद्र पटेल, प्रदेश भाजपा प्रमुख सीआर पाटील, गृह राज्यमंत्री हर्ष संखवी समेत गुजरात भाजपा के सभी नेता, विधायक और सांसद मौजूद हैं। गांधीनगर के नारायणी रिसॉर्ट में 150 लोगों के लिए व्यवस्था की गई है। ब्यादा देर कि 18 जुलाई को राष्ट्रपति पद के लिए चुनाव है। द्रौपदी मूर्मु एनडीए की ओर से राष्ट्रपति उम्मीदवार हैं। जबकि कांग्रेस समेत विपक्ष दलों ने यशवंतसिंह को राष्ट्रपति पद के लिए मैदान में उतारा है।

## सर्बिया से यूना जन रहा यूक्रेन का मालवाहक विमान दुर्घटनाग्रस्त, हादसे के बाद दो घंटों तक होते रहे धमाके



पलेखोरी। उत्तरी यूना जन में कवाला शहर के समीप यूक्रेन की एक विमानान कर्पनी का मालवाहक विमान दुर्घटनाग्रस्त हो गया है। प्राधिकारियों ने यह जांचकाही दी। स्थानीय निवासियों ने हादसे के बाद दो घंटों तक धमकों की आवाज सुनी और धमकों की लपट उठी देखा। यूना जन के नागरिक उड्डयन प्राधिकारियों ने बताया कि यह विमान सर्बिया से जॉर्डन जा रहा था। सोबियत द्वारा निर्मित इस टॉरपीडो विमान का संचालन मैरिडियन कर्पनी कर रही थी।

यूना जी मीडिया ने बताया कि विमान ने आठ लोग सवार थे और इसमें 12 टन 'खतरनाक सामग्री' ले जाई जा रही थी जिसमें से ज्यादातर विस्फोटक थीं। बहरहाल, स्थानीय अधिकारियों ने बताया

खतरनाक रसायन था। यूना जन के नागरिक उड्डयन प्राधिकारियों ने बताया कि पायलट ने विमान के एक इंजन में टिकट की जानकारी दी थी और उसे थैलातोलनी की या कवाला जवाईअईवें पर उतरने का विकल्प दिया गया था और उसने यह कहेले हुए कवाला पर उतरने का फैसला किया था कि उसे अपात स्थिति में विमान को उतारना पड़ेगा। इसके तुरंत बाद विमान के साथ संपर्क टूट गया। विमान हवाईअड्डे से करीब 40 किलोमीटर पश्चिम में दुर्घटनाग्रस्त हुआ। स्थानीय लोगों ने आग का गोला और धूर का गुबार देखने की सूचना दी। दमकल सेवा ने घटनास्थल के आसपास के 400 मीटर के क्षेत्र की शेरबंदी कर दी है। राहत और बचाव कार्य जारी है।

## कोरोना से जंग में भारत ने रखा इतिहास 200 करोड़ वैक्सिनेशन का आंकड़ा पार

नई दिल्ली। कोरोना वैक्सिनेशन में एक और परचम लहराते हुए भारत ने दो अरब यानी दो सौ करोड़ का आंकड़ा पार कर दिया है। वैक्सिनेशन को लेकर भारत में रविवार 17 जुलाई को नया कीर्तिमान रच गया। देश अब दो अरब से अधिक कोरोना टीका डोज देने वाला दुनिया में दूसरा देश बन चुका है। इसकी जानकारी अहमदाबाद में स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मांडविया ने दी है। दरअसल, भारत में कोरोना वैक्सिनेशन का आंकड़ा दो अरब के पार पहुंच गया है। दौपहर 12 बजे के आसपास भारत ने 200 करोड़ से अधिक खुराक में वैक्सिनेशन के आंकड़े को पार कर लिया। केंद्रीय स्वास्थ्य मंत्री मनसुख मांडविया ने कहा कि यह हमारे लिए गर्व का बात है। मैं सभी हेल्थ वर्कर्स और नागरिकों को इस उपलब्धि के लिए बधाई देता हूँ। कोविन पोर्टल पर रविवार दौपहर साढ़े 12 बजे तक कुल 2,00,00,15,631 लोगों को टीकाकरण हुआ चुका था। इनमें 1,01,90,73,891 लोग पहली खुराक पाने वाले, 92,59,26,880 दूसरी डोज पाने वाले और 5,50,14,860 एहतियाती खुराक लगाने वाले



शामिल हैं। मौजूदा समय में 14,883 साइडर पर टीकाकरण चल रहा है, जिनमें 14,166 सरकारी केंद्र हैं, जबकि 717 प्राइवेट सेंटर हैं। देश में वैक्सिनेशन की शुरुआत 16 जनवरी 2021 को हुई थी। पहले 100 करोड़ टीकाकरण का लक्ष्य देश ने 21 अक्टूबर 2021 को हासिल किया था। टीका नहीने बाद टीकाकरण का आंकड़ा 200 करोड़ के करीब पहुंच गया है। स्वास्थ्य मंत्रालय के अनुसार, देश में 1.02 अरब आबादी ऐसे है, जिसे टीका की कम से कम एक खुराक लगा चुकी है। सरकार ने 2021 के अंत तक दो अरब वैक्सिनेशन डोज लगाने का लक्ष्य रखा था।

## इस साल के अंत तक लाल सागर के तिरान द्वीप से वापस चले जाएंगे अमेरिकी सैनिक

रियाद। अमेरिका ने ऐलान किया है कि इस साल के अंत में रणनीतिक तौर पर अग्रम वाला लाल सागर के तिरान द्वीप से अमेरिकी सैनिक वापस चले जाएंगे। अमेरिका ने शांति दल के तौर पर अपने सैनिकों को तैनात किया है। माना जा रहा है कि इससे अपने वाले दिनों में इज्रायल और खाड़ी के इस अग्रम देश के बीच आपसी संबंधों को मजबूत करने के लिए राष्ट्रपति जो बाइडेन की तरफ से इस पर एक बयान जारी किया गया है। उन्होंने बयान में कहा है कि कई माह की शांत और लगातार कूटनीतिक प्रयासों का

शुक्रिया कि हम एक समझौते पर पहुंच गए हैं, जिसमें तिरान के लाल सागर द्वीप पर अंतरराष्ट्रीय शांति सैनिकों को रवाना किया जाएगा। इस इलाके को एक ऐसे इलाके में बदल दिया जाएगा जो शांतिपूर्ण पर्यटन और आर्थिक विकास का केंद्र होगा। इजिप्त ने लाल सागर के दो छोटे द्वीपों तिरान और सानाफिर को साल 2016 में सऊदी अरब को दे दिया था। ये अभी तक ऐसे ही पड़े हैं और इनकी रणनीतिक अहमियत बहुत ज्यादा है। इनके सीमाई क्षेत्र को अभी इजरायल की तरफ से पहचान जाना



है और इसके बाद ही इनका हक स्थापित किया जा सकेगा। यहां से शांतिदलों को हटाने का फैसला इसलिए लिया गया है क्योंकि यहां की स्थिति को सुदृढ़याया जा सके। यह जगह

बहुत ही जल्दी हुई है। जिस जगह ये द्वीप है उनका सीतियम बहुत ही पैचीदा रहा है। जब यहां से शांति दल रवाना हो जायेंगे तो इजरायल और सऊदी अरब के बीच आपसी संबंधों को मजबूत करने में मदद मिलेगी। इजरायल और सऊदी अरब दोनों ही अमेरिका के अग्रम देश हैं। दोनों ही देश अब ऐसे करम उतार रहे हैं जिसके बाद इनके बीच पूर्ण कूटनीतिक संबंधों को बहाली के आसार बने हैं।

61 वंग किलोमीटर फैले तिरान में एयरपोर्ट है जो सेनाओं के संचालन में आता है। सन् 1950 से दोनों ही द्वीप इजिप्त के हिस्से में आते थे। सन् 1956 में एरब संघर्ष के दौरान इजिप्त की सेनाएं यहां अधिकृत हुईं। उस समय इजिप्त के राष्ट्रपति गमाल अब्देल नजिब ने स्वयं का राष्ट्रीयकरण कर दिया था जगह इजिप्त और एशिया के बीच व्यापार का अग्रम केंद्र है। इजिप्त ने करीब एक दशक तक इन पर अपना कब्जा रखा। सन् 1967 में इजरायल ने इन पर कब्जा कर लिया। सन् 1978 में कैप डेविड शांति समझौते में इजरायल ने सिमाई, तिरान और सानाफिर का नियंत्रण इजिप्त को दे दिया।

## खास खबर 17 साल की लड़की ने परीक्षा से पहले ही इंप्रेशन में लगा ली फांसी

भरतपुर। राजस्थान के भरतपुर में एक 17 वर्षीय लड़की जिसका रविवार को नीट का एजाम था, उसने परीक्षा से पहले ही पर में फांसी का फंदा लगाकर अपनी जीवनी लोका समाप्त कर ली। बताया जा रहा है कि एजाम को लेकर वह तनाव में थी। पुलिस ने पोस्टमार्टम करने के बाद शव परिवर्तन को सौंप दिया है। जानकारी के मुताबिक, घटना मुम्बई गेट थाना क्षेत्र के हाइविस् बोर्ड कॉलोनी की है। परिवर्तन द्वारा दो गई तहरीर के मुताबिक उनकी लड़की का 12 पास की थी और रविवार को उसका नीट का एजाम था। वह अपने कमरे में पढ़ रही थी और देर रात जब उसकी नीट ने उसको कमरे में जाकर कुछ किया तो वह नहीं मिली। इसके बाद मां को निगाह पड़ी कि उनकी बेटी फांसी के फंदा पर लटकी हुई है। परिवर्तन ने बताया कि एजाम को लेकर वह काफी तनाव में थी। मुम्बई गेट थाना के हाइविस् बोर्ड कॉलोनी के एक स्टूडेंट ने बताया कि एक लड़की ने फांसी लगाकर आत्महत्या की है। परिवर्तन के मुताबिक एजाम को लेकर वह तनाव में थी। परिवर्तन की तरफ से पुलिस को अंग प्राप्त हुई है और शव पोस्टमार्टम के बाद परिवर्तन को सौंप दिया है। आपको बता दें कि प्रदेश भर में रविवार को नीट का एजाम हुआ, जिसमें भरतपुर में भी एजाम के लिए चार सेंटर बनाए गए। करीब 1800 अभ्यर्थियों ने भरतपुर के इन सेंटरों में परीक्षा दी।

## मध्य प्रदेश में कराई आम आदमी पार्टी की एंटी

नई दिल्ली। मध्य प्रदेश नगर निकाय चुनाव में वैसे तो मुख्य मुकाबला भाजपा और कांग्रेस के बीच देखा जा रहा है लेकिन अब तीसरे खिलाड़ी के तौर पर आम आदमी पार्टी ने मजबूत एंटी माई है। मध्य प्रदेश की सार्वजनिक नगर निगम के महापौर की सीट पर आम आदमी पार्टी की प्रत्याशी रानी अग्रवाल ने कब्जा कर लिया है। सिवासीली नगर निगम महापौर चुनवाले में आप उम्मीदवार रानी अग्रवाल ने 9159 वोटों से जीत हासिल की है। उन्हें कुल 34038 वोट मिले हैं। वहीं दूसरे नंबर पर भाजपा के चन्द्र प्रताप विश्वकर्मा रहे, जिन्हें 24879 वोट मिले। तीसरे नंबर पर रहे कांग्रेस के अरविन्द सिंह चन्देल को 24670 वोटों से संतोष करना पड़ा। 9 राउंडों को काउंटिंग के बाद सिवासीली को नया मेयर मिला। आपको बता दें कि सिवासीली नगर निगम में महापौर पद का मुकाबला शुरुआत रानी ही रिकॉर्डिंग बना जा रहा था। रानी अग्रवाल ने साल 2018 में सिवासीली विधानसभा से भी चुनाव लड़ा था। उस दौरान उन्हें हार का मुंह देखना पड़ा था। विधानसभा चुनाव में रानी तीसरे नंबर पर रहे थीं और उन्हें 32500 मत मिले थे। रानी अग्रवाल नगरवाग पंचायत में संपर्क रह चुकी हैं।

## एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को और मजबूत करना जरूरी : वायुसेना प्रमुख

नई दिल्ली। भारतीय वायुसेना प्रमुख एयर चीफ मार्शल वी आर चौधरी ने मौजूदा स्थिति में वायुसेना को और मजबूत करने की जरूरत पर जोर दिया है। उन्होंने कहा कि सीमा पर कई मोर्चों पर खतरा हमेशा बना रहता है। इसलिए एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को मजबूत करना होगा। उन्होंने कहा कि एयरफोर्स को और मजबूत करने के लिए सिवासीली नगर निगम में आम आदमी पार्टी को सौंप दिया है। उन्होंने कहा कि सीमा पर कई मोर्चों पर खतरा हमेशा बना रहता है। इसलिए एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को मजबूत करना होगा। उन्होंने कहा कि एयरफोर्स को और मजबूत करने के लिए सिवासीली नगर निगम में आम आदमी पार्टी को सौंप दिया है।

## उत्तराखंड: भूस्खलन से बदीनाथ-श्रद्धिकेश राष्ट्रीय राजमार्ग बंद, खनकड़ा के पास हुआ हादसा

देहरादून। उत्तराखंड में इन दिनों मुसलाधार बाहिरा में पहाड़ों पर कोहराम मचा रहा है। यहां भूस्खलन की घटनाएं लगातार हो रही हैं। शनिवार को उत्तराखंड के रद्वग्या में बाहिरा और भूस्खलन के चलते बदीनाथ-श्रद्धिकेश राष्ट्रीय राजमार्ग बंद हो गया। बता दें कि इस रास्ते पर

## अयोध्या में कांठड़ यात्रा और सावन मेला में आतंकी हमले के इनपुट के बाद बढ़ाई गई सुरक्षा

अयोध्या। रामनगरी अयोध्या में प्रारंभ हो रही कांठड़ यात्रा और सावन मेला को लेकर आतंकी हमले का इनपुट जारी किया गया है। इसको हदमें अयोध्या को सुरक्षा बढ़ा दी गई है। इस बार अयोध्या की सुरक्षा के लिए पीएसई, आरएफएक व सीआरपीएफ के जवानों को भी तैनात किया गया है। इसी कड़ी में रविवार को सीआरपीएफ की बलतियन के साथ पुलिस अधिकारियों ने अयोध्या के प्रमुख मार्गों पर रुट मार्क भी किया। बता दें कि कांठड़ यात्रा को लेकर खूफिया विभाग ने आतंकी हमले का इनपुट जारी किया है। जिसके बाद हमेशा सुरक्षा को लेकर सख्त घरे में करी रहे वाली अयोध्या की सुरक्षा और बढ़ा दी गई है। अयोध्या के हर मठ मंदिर में सुरक्षा बल तैनात किया जा रहे हैं। बढ़ी संख्या में सुरक्षा बल बाहर से माराए गए हैं। जिनको प्रमुख सड़कों के समेत हर गली प्रमुख मार्गों पर तैनाती की जा रही है। साथ ही सभी स्थान मठ मंदिरों के महंठ और वीआईपी को सुरक्षा प्रदान की गई है। इसने ही नहीं संपूर्ण मेले में हर जाने जाने वाले पर नजर रखा जा रहा है। अयोध्या में प्रवेश करने वाले हर यात्री को पलशी की जाणगी और साथ ही यात्रियों को सुरक्षाओं के लिए जगह-जगह पॉलिसिंग की व्यवस्था की गई है। संपूर्ण अयोध्या को छोटे-छोटे सेक्टर में

## एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को और मजबूत करना जरूरी : वायुसेना प्रमुख

नई दिल्ली। भारतीय वायुसेना प्रमुख एयर चीफ मार्शल वी आर चौधरी ने मौजूदा स्थिति में वायुसेना को और मजबूत करने की जरूरत पर जोर दिया है। उन्होंने कहा कि सीमा पर कई मोर्चों पर खतरा हमेशा बना रहता है। इसलिए एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को मजबूत करना होगा। उन्होंने कहा कि एयरफोर्स को और मजबूत करने के लिए सिवासीली नगर निगम में आम आदमी पार्टी को सौंप दिया है। उन्होंने कहा कि सीमा पर कई मोर्चों पर खतरा हमेशा बना रहता है। इसलिए एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को मजबूत करना होगा। उन्होंने कहा कि एयरफोर्स को और मजबूत करने के लिए सिवासीली नगर निगम में आम आदमी पार्टी को सौंप दिया है।

## एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को और मजबूत करना जरूरी : वायुसेना प्रमुख

नई दिल्ली। भारतीय वायुसेना प्रमुख एयर चीफ मार्शल वी आर चौधरी ने मौजूदा स्थिति में वायुसेना को और मजबूत करने की जरूरत पर जोर दिया है। उन्होंने कहा कि सीमा पर कई मोर्चों पर खतरा हमेशा बना रहता है। इसलिए एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को मजबूत करना होगा। उन्होंने कहा कि एयरफोर्स को और मजबूत करने के लिए सिवासीली नगर निगम में आम आदमी पार्टी को सौंप दिया है। उन्होंने कहा कि सीमा पर कई मोर्चों पर खतरा हमेशा बना रहता है। इसलिए एक समय में दो मोर्चों को संभालने के लिए एयरफोर्स को मजबूत करना होगा। उन्होंने कहा कि एयरफोर्स को और मजबूत करने के लिए सिवासीली नगर निगम में आम आदमी पार्टी को सौंप दिया है।





न्यूज़ ट्रेक...

भारत के ऐश्वर्य प्रताप सिंह तोमर ने 50 मीटर शी पांजिशरस स्पर्धा में स्वर्ण पदक जीता

मान्यता । भारत के ऐश्वर्य प्रताप सिंह तोमर ने आइएसएसएफ निगामकेजी विश्व कप की 50 मीटर शी पांजिशरस स्पर्धा में स्वर्ण पदक अपने नाम किया।

जिला स्तरीय पांवर लिफ्टिंग प्रतियोगिता में पूर्वी, उत्तरी, साक्षी, सुष्मा प्रथम रही



इन्दौर । इन्दौर कॉन्फेरेन्स पावरलिफ्टिंग द्वारा आयोजित जिला स्तरीय पांवरलिफ्टिंग प्रतियोगिता पूर्वी, उत्तरी, साक्षी, उत्तरी, साक्षी, सुष्मा प्रथम रही।

नवदीप सेनी इंग्लिश काउटी टीम के लिए खेलेंगे आठ मैच

भारत के फास्ट बॉलर नवदीप सेनी इंग्लिश काउटी टीम के लिए वर्तमान श्रवका में आठ मैच खेलेंगे।

विराट कोहली की लगातार असफलता से टीम की समस्या बढ़ी वनडे सीरीज के निर्णायक मुकाबले में भारतीय टीम का पूरा दरोमदार बल्लेबाजी पर

कोहली का खराब प्रदर्शन टीम के लिए चिंता का कारण

मनचेस्टर । इंग्लैंड दौर पर भारतीय टीम को पिछले मैच में 100 रन से करारी हार मिली थी। टीम रिविवाकर को इंग्लैंड के खिलाफ वनडे सीरीज के निर्णायक तीसरे वनडे में बल्लेबाजी रणनीति में थोड़ा बदलाव करना चाहिए।

रोहित और शिखर धवन की ओपनिंग जोड़ी रन टॉकरी और डेविड विली की रिंग के आगे खालीक हो गई थी। फिर विराट कोहली की लगातार असफलता से टीम की समस्या और बढ़ गई।

वहीं इंग्लैंड की स्टा स्मूथिजिब बल्लेबाजी लाइन अब भी पहले 2 मैचों में पूरी तरह से फॉर्म में बाहर दिखा और जिससे लगा कि भारतीय टीम में जोस बटलर, जॉनी बेयरस्टो, जेसन रॉय, बेन स्टोक्स और लियाम लिविंगस्टोन जैसी खिलाड़ी रंग में नहीं दिखे।

इसलिए भी है, क्योंकि वे पारी का आगाज करते हैं। वनडे वर्ल्ड कप में अभी 15 महीने का समय बाकी है, इस पर गंभीरता से विचार किया जाये तो जो जरूरत है, उसे कर लिया जाये।

देखते हुए बेहतर ही होगा और हार्दिक पंड्या की गेंदबाजी लय से निश्चित रूप से भारतीय क्रिकेट के चेंडों पर रूसीय वापस आने है। चिंता का विषय केवल रविवार बुधवार को बाएं हाथ की स्पिन गेंदबाजी है, जो अब तक फॉर्म में नहीं दिखे हैं। जडेजा बल्लेबाजी अल्टरराउंडर के रूप में नजर आ रहे हैं।

37 साल की उम्र में एक बार फिर मैदान पर वापसी करेंगे पार्थिव पटेल

नई दिल्ली । पूर्व भारतीय विकेटकीपर पार्थिव पटेल एक बार फिर से क्रिकेट मैदान पर वापसी करने को तैयार हैं।

पार्थिव ने साल 2002 में अंतरराष्ट्रीय डेब्यू किया था। उन्होंने तब इंग्लैंड के खिलाफ नॉटिंगम के ट्रेट क्रिक में खेलते हुए टेस्ट मैच में विकेटकीपिंग अंभाली थी। उन्होंने 2003 में वनडे जबकि 2011 में टी20 अंतरराष्ट्रीय प्रदर्शन किया था।



अशोक डिंगे भी पी लीग की प्लेयर्स ड्राफ्ट प्रक्रिया का हिस्सा बनने की चर्चा कर रहे हैं। टूर्नामेंट का शुरुआती चरण आगाम में खेला गया था जिसमें भारत, पाकिस्तान, श्रीलंका, ऑस्ट्रेलिया और इंग्लैंड के पूर्व क्रिकेटर्स ने भारत, एशिया और वर्ल्ड इलेवन, तीन टीमों का प्रतिनिधित्व किया।



इंडोनेशिया में अंडर-19 वर्ल्ड चैम्पियनशिप के एक मैच में जीत के बाद खुशी जताते मलेशिया के खिलाड़ी।

बैटमिंटन स्टाट पीवी सिंधु का धमाल, सिंगापुर ओपन के फाइनल में पहुंचेंगी

सिंगापुर । सिंगापुर ओपन में भारतीय बैटमिंटन स्टाट पीवी सिंधु ने धमाल मचा दिया है।

सिंधु ने सेमीफाइनल में जापान की गैर वरिय साइना कावामाकी को सीधे सेटों में हराया। फाइनल में जापान की गैर वरिय साइना कावामाकी को सीधे सेटों में हराया।

मानसून आने से जुलाई के पहले पखवाड़े में पेट्रोल और डीजल की मांग में आई गिरावट

नई दिल्ली । मानसून की दस्तक के साथ जुलाई के पहले पखवाड़े में देश में पेट्रोल और डीजल की मांग में गिरावट आई है। उद्योग की ओर से रिविवाकर की जारी शुरुआती आंकड़ों से यह जानकारी मिली है।

डैस्टिनेशन पूछने अब नहीं आएगा खबर के ड्राइवर का कॉल

फाइल बुकिंग होने से पहले ही कर सकेंगे फैसला । उजर ने घोषणा की कि उसके ड्राइवर राईट्स एक्सपैक्ट करने से पहले पेसेजर के आगिरी डैस्टिनेशन को देख सकेंगे।

जल्द लॉन्च होगा वीवी ओटीएस स्मार्टफोन

नई दिल्ली । वीडियो कॉन्साली वीवी ओटीएस स्मार्टफोन लॉन्च कर दिया गया है। इसे 20 जुलाई को भारतीय बाजार में उतारा जा सकता है।

त्यापारन्यूज

इलेक्ट्रॉनिक उद्योग को पैकेज पर विवरण वसुआर कोड के जरिए देने का विकल्प

नई दिल्ली । केडने इलेक्ट्रॉनिक उद्योग को 15 जुलाई के बाद तथा एक साल की अवधि के लिए निर्मित उद्योगों के लेबर पर वसुआर कोड के माध्यम से कुछ अनिवार्य विवरण घोषित करने की अनुमति दी है।

दामोदरन की इंडिया के बोर्ड में वापसी

नई दिल्ली । इंडिया एयरलाइन्स की मूल कंपनी इंडिया एयरलाइन्स ने कहा कि उसके बोर्ड में सेबी के पूर्व अध्यक्ष पार दामोदरन की गैर-स्वतंत्र गैर-कार्यकारी निदेशक के रूप में नियुक्ति को मंजुरी दी है।

डैस्टिनेशन पूछने अब नहीं आएगा खबर के ड्राइवर का कॉल

फाइल बुकिंग होने से पहले ही कर सकेंगे फैसला

नई दिल्ली । उजर ने घोषणा की कि उसके ड्राइवर राईट्स एक्सपैक्ट करने से पहले पेसेजर के आगिरी डैस्टिनेशन को देख सकेंगे। इससे वह फाइल बुकिंग में उजर होने से पहले ही फैसला कर सकेंगे कि उन्हें राइड पर जाना है या नहीं।

डैस्टिनेशन पूछने अब नहीं आएगा खबर के ड्राइवर का कॉल

उसके ड्राइवरों के बीच दो-तरफा संवाद की सुविधा के लिए मार्च 2022 में लॉन्च किया गया था। राइड-हेलिंग सर्विस प्रोवाइडर ने एक बयान में कहा कि ड्राइवरों के लिए निराशा दूर होगी। बयान में आगे कहा गया है, 'भारत भर में उजर प्लेटफॉर्म पर ड्राइवर अब राइड स्वीकार करने का फैसला करने से पहले डैस्टिनेशन देख सकेंगे।'

जल्द लॉन्च होगा वीवी ओटीएस स्मार्टफोन

नई दिल्ली । वीडियो कॉन्साली वीवी ओटीएस स्मार्टफोन लॉन्च कर दिया गया है। इसे 20 जुलाई को भारतीय बाजार में उतारा जा सकता है। वीवी ओटीएस स्मार्टफोन लॉन्च कर दिया गया है। इसे 20 जुलाई को भारतीय बाजार में उतारा जा सकता है।

होंडे ने नई 2023 सीआर-वी का टीजर किया जारी

नई दिल्ली । ऑटोमोबाइल सेक्टर की कंपनी होंडे ने पूरी तरह से नई 2023 सीआर-वी का टीजर जारी किया है। कंपनी का कहना है कि 2023 सीआर-वी ज्यादा अट्रैक्टिव और रिफाइन्ड ड्राइविंग एक्सपीरियंस के साथ आएगी।



दिया गया है। सीआर-वी स्पॉट काले रंग के 18-इंच मल्टी-स्पोक अलॉय व्हील्स के साथ आएगी। स्पॉट टूरिंग में ब्लैक 19-इंच स्पिल्ट 5-स्पोक अलॉय होंगे। नए सीआर-वी में ज्यादा एडवांस डिजाइन और फीचर्स के साथ एक कामरेडर इंटीरियर मिलता है, जिसमें डैशबोर्ड के ऊपर स्थित 9.0-इंच टचस्क्रीन जैसे एक इन्फोटेनेमेंट सिस्टम शामिल है, जिसमें एपल कार्ब और एंड्रॉइड ऑटो क्षमता है।

क्रिप्टो करेंसी में निवेश घाटे का सौदा

मुंबई । यह साल क्रिप्टोकरेंसी में निवेश करने वाले निवेशकों के लिए बहुत खराब रहा है। 2022 शुरू होने के बाद से ही क्रिप्टोकॉइन जैसी कई बड़ी क्रिप्टोकरेंसी में गिरावट देखी गई है। क्रिप्टोकॉइन, एथेरियम, टेथर और यूएफबी कॉइन जैसी बड़ी क्रिप्टोकरेंसी में अभी भी उतार-चढ़ाव का दौर जारी है।



फिसलकर 20,617 डॉलर पर पहुंच गई है। दूसरे नंबर की इस बड़ी क्रिप्टोकरेंसी एथर में गिरावट देखी गई है। वहीं, बीबी 24 घंटे में इसमें 1.7 फीसद की गिरावट आई है। इस गिरावट के साथ एथेरियम को क्रोमट इतम समूह 1,197 डॉलर पर पहुंच गई है। इस क्रिप्टोकरेंसी में पिछले 7 दिनों में 0.3 फीसद की गिरावट देखी गई है। वहीं, पिछले 24 घंटे की बात करें, तब इसमें 0.1 फीसद की गिरावट देखी गई है। इस गिरावट के साथ क्रिप्टोकॉइन को क्रोमट समूह 1 डॉलर से नीचे फिसलकर 0.999 डॉलर पर पहुंच गई है। इस क्रिप्टोकरेंसी में बीते 24 घंटे से कोई हलचल देखने को नहीं मिली है।



## मैं अन्य विदेशियों को भारतीय फिल्मों में अच्छा प्रदर्शन करते देखकर खुश हूँ: एली अवराम



भारतीय होने के बावजूद बॉलीवुड में काम करने का सपना देखा था। और मैं कभी नहीं भूलती जब मैंने लंबा आज कल देखा था और उसमें एक ब्राजीलियाई लड़की थी जिसने एक भारतीय किरदार निभाया था (2009 की रिलीज में गिसेली बोटोरो को संदर्भित करता है)। जैसे ही मैं स्टूडियो में सिनेमा से बाहर निकली, मैंने बस अपने आप से कहा, अगर वह ऐसा कर सकती है, तो मैं भी कर सकती हूँ। अभिनेत्री का कहना है कि मुझे से वह इसका हिस्सा बनी है, फिल्म उद्योग में काफी बदलाव आया है। उन्होंने कहा, जिस दिन से मैं बॉलीवुड में आई हूँ, अब तक चीजें खुल गई हैं और काफी बदल गई हैं। मुझे कई प्रस्ताव मिले हैं, जहाँ मुझे कभी-कभी तारीखों के टकराव के कारण चुनना पड़ता है कि मुझे क्या करना है। जब ऐसा होता है, तो मुझे खुशी होती है क्योंकि इससे मुझे पता चलता है कि आपकी कड़ी मेहनत और प्रतिभा आखिर में भुगतान करती है। उन्होंने कहा, मेरे पास कुछ नया है, मैं काम के हिसाब से उदासीन हूँ।

## बनते-बनते रह गई थी सोनाक्षी सिन्हा और शाहरुख खान की जोड़ी, हैप्पी न्यू ईयर में करने वाले थे रोमांस



बॉलीवुड एक्ट्रेस सोनाक्षी सिन्हा और कोरियाग्रामर- निर्देशक फराह खान की ना सिर्फ अच्छी दोस्त हुआ करती थी बल्कि सोनाक्षी उन्हें अपनी बड़ी बहन की तरह प्यार भी करती थीं। फिर वो वक्त आया जब फराह खान एक फिल्म प्रद्युम्न कर रही थीं जिसका नाम था जोकर। इस फिल्म को फराह के पति शिरीष कुंदर खपरेट कर रहे थे जिसके लिए फराह ने अक्षय कुमार और अपनी दोस्त सोनाक्षी सिन्हा को कास्ट कर लिया। रिपोर्ट्स के मुताबिक इस फिल्म की शूटिंग के दौरान शिरीष कुंदर और अक्षय कुमार के रिश्ते में खटास आनी शुरू हो गई थी। बहरहाल, जब फिल्म जोकर के प्रमोशन का वक्त आया तो अक्षय कुमार ने इससे किनारा कर लिया, जिसके बाद सोनाक्षी ने कुछ प्रमोशन किया। रिपोर्ट्स के मुताबिक, इस वजह से फराह खान ने सोनाक्षी को अपने दोस्तों की लिस्ट से बाहर कर दिया, क्योंकि फराह को लगा कि अक्षय की वजह से सोनाक्षी ने उनके पति को फिल्म को एग्जिट्स नहीं दी। रिपोर्ट्स के मुताबिक, फिल्म जोकर की शूटिंग के दौरान फराह खान ने सोनाक्षी को बताया था कि वो एक और फिल्म बना रही है हैप्पी न्यू ईयर जिसमें शाहरुख खान होंगे। इतना ही नहीं उन्होंने इस फिल्म में सोनाक्षी को कास्ट करने का वादा भी किया था।

## रणवीर सिंह फिल्म 'सीता' में बन सकते हैं 'रावण'



अभिनेता रणवीर सिंह को लेकर एक बड़ी खबर सामने आई है। रिपोर्ट्स के अनुसार, रणवीर सिंह से एक प्रस्तावित प्रोड्यूसर बनने जा रही फिल्म 'बाहुबली' के राइटर केबी विवेक प्रसाद द्वारा लिखी गई है। इस फिल्म का टाइटल है- 'सीता'। रणवीर के फैंस को यह जानकर बहुत हैरानी होगी कि उनके चहेते स्टार को अब बड़े पर्दे पर 'रावण' के तौर पर दिखाने की तैयारी चल रही है। अगर सच ठीक रहा तो रणवीर फिल्म 'सीता' में रावण का किरदार निभाते हुए नजर आ सकते हैं। इस बीच यह भी खबरें हैं कि दीपिका पादुकोण, अर्चिता रॉय और मेहरा बाबू को लेकर भी एक प्रस्तावित कथा पर आधारित फिल्म की तैयारी चल रही है, जिसका टाइटल रामायण है। अब आप सोचें सही होंगे कि रणवीर सिंह को किस फिल्म के लिए प्रोड्यूस किया गया है, वह रामायण से कैसे अलग है। तो आपको बता दें कि जब भी हमने टीवी पर राम और सीता को कलहती देखा है, उसे हमेशा ही भगवान राम के परिशेष से दिखाया गया है। फिल्म सीता के जरिए पहली बार दर्शक उस भाग को महसूस करेंगे, जो कि सीता मां ने किया था। इस फिल्म को सीता मां के परिशेष से दिखाया जाएगा। वहीं, सीता के किरदार के लिए करीना कपूर और आलिया भट्ट को लेकर विचार चल रहा है। रिपोर्ट्स के हवाले से अपनी एक रिपोर्ट में बताया कि फिल्म सीता को बड़े पैमाने पर स्थापित करने की तैयारी चल रही है। फिल्म का स्कैल बाहुबली जितना बड़ा होगा, सीता की भूमिका के लिए करीना और आलिया के बीच टॉस-अप है। मिताओं ने रावण की भूमिका निभाने के लिए रणवीर सिंह से संपर्क किया है। अगर करीना को साइन किया जाता है और रणवीर भी हॉर देते हैं, तो यह दोनों को साथ में पहली फिल्म होगी। करीना और रणवीर दोनों को ही अपने किरदार पसंद आए हैं, लेकिन अभी फाइनल नरेशण का इंतजार है, जिसके बाद ही प्रोजेक्ट को आगे बढ़ाया जाएगा। रणवीर और सफ फिल्म के लिए हॉर करते हैं, तो वह केवल उनकी करीना के साथ पहली फिल्म ही नहीं होगी, बल्कि पचासवें के बाद यह दूसरी फिल्म होगी, जिसमें वह नकारात्मक भूमिका में नजर आएंगे। पचासवें में शानदार एक्टिंग से रणवीर ने हर किसी को प्रभावित किया था। ऐसा लगता है कि रावण का किरदार निभाकर वह एक बार फिर से दर्शकों के दिलों और दिमाग पर अमिट छाप छोड़ना चाहते हैं।

## रणवीर कपूर नहीं बल्कि अक्षय कुमार बनना चाहती हैं आलिया भट्ट खुद बताई वजह

बॉलीवुड एक्ट्रेस आलिया भट्ट ने साल 2012 में करण जीकर की फिल्म स्टूडेंट ऑफ द ईयर से फिल्म इंडस्ट्री में धामकदार एंट्री की थी। इस फिल्म की सफलता के बाद आलिया एक के बाद एक बड़ी फिल्मों में दिखाई दे रही हैं। इन दिनों आलिया भट्ट अपनी फिल्मों के अलावा रणवीर कपूर के साथ अपने रिलेशनशिप को लेकर भी चर्चा में हैं। यूं तो आलिया भट्ट अपने अब तक के करियर में कई बड़े हीरो के साथ काम कर चुकी हैं लेकिन कम ही लोगों को पता है कि वो अक्षय कुमार की बहुत बड़ी फैन हैं और इस बात का खुलासा उन्होंने अपने एक इंटरव्यू के दौरान किया था। भले ही अक्षय कुमार और आलिया भट्ट ने अब तक साथ में कोई फिल्म नहीं की है लेकिन



आलिया, खिलौना कुमार की लाइफ से काफी इन्फ्लायर्ड रहती हैं। आपको बता दें कि कुछ साल पहले एक इंटरव्यू में जब आलिया भट्ट से सवाल पूछा गया कि अगर किसी दिन वो सुबह उठे और कोई मेल कलाकार बन जाएं तो कौनसा एक्टर

बनना पसंद करेंगी? इस सवाल पर आलिया ने बिना देर लाए अक्षय कुमार का नाम लिया और बताया कि उन्हें अक्षय कुमार का लाइफस्टाइल काफी पसंद है। वो सुबह जल्दी उठते हैं, जल्दी सोते हैं, उनकी जिंदगी शानदार है और यही वजह है कि मैं अक्षय कुमार बनना चाहूंगी। वैसे ये कहना बल नहीं होगा कि अक्षय कुमार अपनी लाइफस्टाइल से करोड़ों लोगों को प्रेरणा देते हैं और आलिया भट्ट भी उनमें से एक हैं। बात करें आलिया भट्ट के करियर की तो जल्द ही वो फिल्म आरआरआर में अजय देवगन के साथ अहम किरदार में नजर आएंगी। साथ ही आलिया सजय लीला भंसाली की मचअवेटेड फिल्म गुंवाड़ी काटियावाड़ी को लेकर भी खुब सुर्खियां बंटती रहें हैं।

## प्रोजेक्ट चुनते समय मैं ऐसी चीजें चुनता हूँ जो मुझे सोने न दें : सुनील गोवर

अभिनेता सुनील गोवर ने सनपत्तावर में अपनी भूमिका के लिए लगभग 8.1 मिली वजन कम किया है। उनकी ये थ्रिलर सीरीज जल्द रिलीज हो जाएगी। उन्होंने अपनी नई परियोजना के बारे में वादा करते हुए कहा यह तब तक या इससे पहले की किसी भी चीज के साथ मैंने जो किया है, उससे बहुत अलग है। एक प्रोजेक्ट चुनते समय, मैं यह तब तक हूँ कि मैं ऐसी चीजें चुनूँ जो मेरी नींद उड़ा दें और शूटिंग से कुछ दिन पहले मुझे सोने न दें, और फिर मेरा काम धमकदार होता है। अपने चरित्र सोनू को रोमांचक बनाते हुए, सुनील ने बाकी कलाकारों के बारे में कहा, हम रणवीर शोरी, गिरीश कुलकर्णी, आशीष विद्याधी, मुकुल चड्ढा और शोनाली नारायण जैसे कलाकारों में कुछ जबरदस्त कलाकार मिले, साथ ही मेरे निर्देशक विकास बहल ने बहुत ही जबरदस्त काम किया है। शो में राधा भट्ट, आशीष कोशल, शोनाली नारायण और सलीना खन्ना भी शामिल हैं। सीरीज मुंबई में एक मध्यमवर्गीय हाउसिंग सोसाइटी को कहानी बताती है जिसे सनपत्तावर कहा जाता है।



## इस साल के आखिर तक शादी का प्लान है: भाविनी पुरोहित



अभिनेत्री भाविनी पुरोहित मुंबई के विजनेसमैन भवत दवे के साथ रिश्ते में हैं। अभिनेत्री का कहना है कि दोनों इसी साल के आखिर तक शादी करने का प्लान बना रहे हैं। अभिनेत्री ने कहा है कि दोनों की शादी पिछले साल होने वाली थी, लेकिन महामारी के चलते इसे टाल दिया गया। भाविनी का कहना है, हमने एक साल तक के लिए अपनी शादी को टाल दिया था, लेकिन अब जब आखिरकार स्थिति सुधर रही है, तो हो सकता है कि हम इस साल के अंत तक शादी कर लें। अभिनेत्री की बात करें, तो साथ निभाना साधिया और जाना ना दिल से दूर जैसे धारवाहिकों का हिस्सा रह चुकी इस अभिनेत्री का कहना है कि वह जल्द से जल्द काम पर लौटना चाहती हैं। भाविनी कहती हैं, अपने लास्ट शो को लिए हुए मुझे काफी बच हो चुका है। यह मेरे लिए एक लंबा ब्रेक रहा। मैंने ऐसे किसी ब्रेक के लिए प्लान नहीं किया था, लेकिन ऐसा हुआ और अब मैं और ब्रेक चाहता हूँ। काश हम एक-दूसरे के अपॉजिट कास्ट हो।

## सूखे ब्रश से स्क्रब करें, किन नियमों का पालन करना है? मालूम करें



नहाते समय स्क्रब करना लेकिन त्वचा के लिए बहुत फायदेमंद होता है। और अगर इस स्क्रब को 'ड्राई ब्रश' की मदद से किया जाए तो आपकी त्वचा की कई समस्याएँ दूर हो सकती हैं। टैन की समस्या दूर होती है। आपकी त्वचा कोमल, कोमल होगी। सिर्फ अंगों को ही नहीं बल्कि पूरे शरीर को स्क्रब करने की जरूरत होती है। आप अलग से पैक लगाकर भी अपने चेहरे को स्क्रब कर सकते हैं। और अगर आप स्क्रब करते समय थोड़े से जैतून के तेल का उपयोग कर सकते हैं, तो आपकी त्वचा बहुत कोमल और कोमल हो जाएगी।

**ड्राई ब्रश रूबिंग के क्या फायदे हैं?**

त्वचा को एक्सफोलिएट करें-चमक तभी वापस आएगी जब आपकी त्वचा को मृत कोशिकाएँ हट जाएगी। इसलिए सूखे ब्रश से स्क्रब करने से आपकी त्वचा एक्सफोलिएट हो जाती है। यानी मृत कोशिकाओं को हटा दिया जाता है। यह त्वचा को चमक को पुनर्स्थापित करता है। ब्रश ड्राई ब्रश करने अच्छा होता है-सूखे ब्रश से स्क्रब करने से आपके शरीर में ब्लड सर्कुलेशन बेहतर होता है। इससे त्वचा अच्छी रहती है। तरह-तरह की परेशानियाँ दूर होती हैं। त्वचा पर जमा अतिरिक्त तेल और अन्य अशुद्धियों को स्क्रब करके हटाया जा सकता है। हालाँकि, ऐसे में हल्के हैंड ब्रश का इस्तेमाल करें। जोर से रगड़ने से त्वचा को नुकसान

होगा। त्वचा खुदबंद हो सकती है। त्वचा को मॉइस्चराइज करना सुनिश्चित करें। नहाने से पहले स्क्रब करें। और नहाने के बाद त्रौम लगाएँ। त्वचा को मॉइस्चराइज करके बहुत जरूरत होती है। नहीं तो स्क्रब करने के बाद त्वचा खुदबंद और सूखी हो सकती है। स्क्रब करते समय तेल का प्रयोग अवश्य करें।

अगर आप घर पर पैक या स्क्रब बनाकर उसे स्क्रब करते हैं, तो आप उसमें थोड़ा सा जैतून का तेल या शहद मिला सकते हैं। गुलाबन ब्रश का इस्तेमाल करें। नहीं तो त्वचा को नुकसान हो सकता है। और स्क्रब करते समय अपने हाथों से ब्रश को धीरे से घेरें।

### जानिए लंबे बालों को घना करने का आसान तरीका

चने लंबे बाल हर किसी को पसंद होते हैं, लेकिन अपने बालों को ताजा और लंबा रखने के कुछ ही आसान तरीके हैं

**एलो वेरा जेल:** अगर आपके घर में एलो वेरा जेल नहीं है, तो एलो वेरा जेल बाजार से खरीदें। एलोवेरा जेल को स्केल्प पर 10-15 मिनट के लिए लगाएँ। फिर अपने बालों को ठंडे पानी से धो लें। एलोवेरा बालों के रोम को मजबूत करता है और बालों के विकास में मदद करता है।

**अंडे:** अंडे का प्रोटीन और सल्फर बालों को अंदर से बाहर तक मजबूत बनाता है और बालों का घनत्व बढ़ाता है। जैतून के तेल और अंडे को मिलाकर बालों की जड़ों से सिर तक लगाएँ। इसे 30-40 मिनट तक रखने के बाद शैंपू कर लें, इससे बाल सिक्की हो जाएंगे।

**मेथी:** पतले बालों को घना करने के लिए मेथी का प्रयोग जरूरी है। एक बार पहले मेथी को पानी में भिगो दें, आले दिन भीगे हुए मेथी दानों को छान लें, आधा कप साफ पानी डालकर मिला लें। पेट्ट को बालों की जड़ों में 30 मिनट के लिए लगाएँ। फिर अपने बालों को शैंपू से धो लें। आप शैंपू करने से पहले नियमित रूप से नारियल तेल का इस्तेमाल कर सकते हैं।









# पार्ट टाइम कामों से करें मोटी कमाई

# नई तकनीक का इस्तेमाल कर कृषि क्षेत्र से जुड़ें



अब कृषि क्षेत्र भी तेजी से आगे बढ़ रहा है और इसमें भी रोजगार की संभावनाएं बढ़ गयी हैं। इस क्षेत्र में नई तकनीक के इस्तेमाल के बाद कमाई भी तेजी से बढ़ी है। इसलिए अब यह भी पसंदीदा क्षेत्र बनकर उभरा है। आधुनिकता के इस दौर में कृषि के प्रति युवाओं का ये लगाव किसी चमत्कार से कम नहीं है। अगर आप भी कृषि अनुसंधान के क्षेत्र से जुड़कर कृषि वैज्ञानिक या फिर एक बेहतर किसान बनना चाहते हैं तो फिर इसके लिए आपको 12वीं की परीक्षा अच्छे अंकों से पास कर बीएससी एग्रीकल्चर या फिर बीएससी एग्रीकल्चर ऑनर्स की डिग्री हासिल करनी होगी। यह डिग्री एग्रीकल्चर, वेटनरी साइंस, एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग, फॉरेस्ट्री, हॉर्टीकल्चर, फूड साइंस और होम साइंस में से किसी भी एक विषय में ले सकते हैं। अपनी पढ़ाई पूरी करके आप सीधे खेती और इससे संबंधित गतिविधियों से जुड़कर कृषि क्षेत्र में देश के विकास में अपना अहम योगदान दे सकते हैं।

**कृषि क्षेत्र में करियर की संभावनाएं**  
 ■ आज भी भारत की करीब 70 फीसदी जनसंख्या जाँचिका के लिए पूरी तरह से कृषि पर निर्भर है। ऐसे में कृषि क्षेत्र में पढ़े लिखे किसानों की सख्त जरूरत है। कृषि क्षेत्र में आप मार्केटिंग, एग्रीकल्चर इंजीनियरिंग या मैनेजमेंट के क्षेत्र में अपना सुनहरा करियर बना सकते हैं।  
 ■ इसके अलावा आप नेशनल इंस्टीट्यूट ऑफ कृषि विस्तार अधिकारी, ग्रामीण विकास अधिकारी, फील्ड ऑफिसर बनकर अपना शानदार करियर बना सकते हैं। इसके साथ ही राज्यों के विभिन्न कृषि विभागों में आपके लिए रोजगार की अपार संभावनाएं मौजूद हैं।  
 ■ कृषि महाविद्यालयों में एडमिशन पाने के लिए युवाओं के बीच मची होड़ से इस बात का अंदाजा लगाया जा सकता है कि इन युवाओं के सिर पर कृषि क्षेत्र में करियर का चुनुरा किस करार सवार है।  
**इन संस्थानों से हासिल कर सकते हैं डिग्री**  
 ■ अगर आप भी कृषि क्षेत्र में करियर तलाश रहे हैं तो इसके लिए बेहतरीन संस्थानों के बारे में जानकारी भी हासिल कर लें।  
 ■ अगर हैदराबाद, पुणे, ग्वालियर, इंदौर और पालमपुर स्थित केंद्रीय ऑफ एग्रीकल्चर से कृषि के क्षेत्र में प्रशिक्षण ले सकते हैं।  
 ■ कोलकाता और भुवनेश्वर के यूनिवर्सिटी कॉलेज ऑफ एग्रीकल्चर से भी आप डिग्री हासिल कर सकते हैं।  
 ■ उदयपुर के राजस्थान एग्रीकल्चर यूनिवर्सिटी में कृषि के क्षेत्र में प्रशिक्षण के साथ डिग्री भी पा सकते हैं।  
 ■ इलाहाबाद स्थित इलाहाबाद एग्रीकल्चर इंस्टीट्यूट से प्रशिक्षण लेकर आप कृषि क्षेत्र में अपना करियर बना सकते हैं।



अगर आप शब्दों के साथ खेलना जानते हैं तो कौपी एडिटर या कौपी राइटिंग का काम आसानी से कर सकते हैं। इसके लिए आपको कुछ खास कदम नहीं उठाने हैं, अपनी पसंद का क्षेत्र चुनिए और दी गई समय सीमा और शब्दों के अनुरार लेख लिख कर दीजिए। साथ ही आप यूट्यूबिंग का भी काम भी कर सकते हैं। अच्छी बात ये है कि पेज और शब्दों के हिसाब से पैसे मिलते हैं। आज कल कंप्यूटर की लॉन्ग सबको होती है। अगर आपको कंप्यूटर प्रोग्रामिंग की जानकारी है तो आप सॉफ्टवेयर डेवलपर की पार्ट टाइम नौकरी आसानी से कर सकते हैं। इसके लिए बस कुछ नियम अपनाने होंगे। इसमें आपको वेबसाइट बनाने, अपडेट करने के साथ-साथ एप बनाने का काम भी मिलेगा। आपको बता दें कि एक घंटे के लिए 1000-1500 रूपए तक मिलते हैं। यदि आपके पास लैपटॉप है तो



## तेजी से बढ़ रहा सैलून का कारोबार

इन दिनों ब्यूटी एंड कॉस्मेटिक प्रोडक्ट के बाद सैलून का कारोबार सबसे ज्यादा तेजी से बढ़ रहा है। जो लोग अपना खुद का व्यवसाय शुरू करना चाहते हैं वे इस क्षेत्र में आ सकते हैं। देश में 49 प्रतिशत लोग 25 वर्ष की उम्र के हैं। ये ऐसी उम्र है जब लोग अपनी सुंदरता और खान-पीन पर ज्यादा ध्यान देते हैं और मोटी रकम अदा करने तैयार रहते हैं। इसका बड़ा कारण सोशल मीडिया भी है। आज इस क्षेत्र में काफी अवसर सामने आ रहे हैं, इसलिए इस काम में रोजगार के काफी अवसर पैदा हो गए हैं। अब पार्लर से अच्छी खासी कमाई हो जाती है।

## कैरे करे अपने बिजनेस की थुरुआत

सैलून एट होम कमाई का एक अच्छा जरिया बन सकता है। आजकल बड़े शहरों में अर्बन क्लेप, यस मैड, ऐट होम जैसे कई ऐसे काम कर रहे हैं। सैलून एट होम उन लोगों को नौकरी देता है जिन लोगों को पार्लर का काम आता है। घर पर ही सैलून एट होम सर्विस के लिए संबंधित कंपनियों के ऐप डाउनलोड करने उसके बाद उनकी वेबसाइट पर जाकर बुकिंग करनी होगी। इससे हर महीने काम से कम 40 से 50 हजार रूपए तक कमाया जा सकता है और जिन्हें पास अनुभव ज्यादा है वे और ज्यादा पैसे कमा सकते हैं। इस कारोबार में नुकसान की संभावना बेहद कम है बशर्ते आप अपने काम में बेहतर हों। ये बिजनेस दिन प्रतिदिन बढ़ेगा।

आज कल क्रोमो थैरेपी से इलाज की एक वैकल्पिक विधि सामने आई है। इसमें इलाज के लिए सौर स्पेक्ट्रम के सात रंगों बैंगनी, इंडिगो, नीले, हरे, पीले, नारंगी, लाल का उपयोग किया जाता है।

# क्रोमो थैरेपी में भी बना सकते हैं करियर

**रिक्लस**  
 अगर आप क्रोमोथैरेपी में करियर बनाना चाहते हैं तो आपमें कुछ स्किल्स होने चाहिए। सबसे पहले तो आपमें इस क्षेत्र में काम करने की रूचि होनी चाहिए। साथ ही लोगों की मदद करने का जज्बा होना चाहिए। एक बेहतर क्रोमोथैरेपिस्ट बनने के लिए आपको व्यक्ति पर प्रत्येक रंग के प्रभाव के बारे में जानकारी होनी चाहिए। आपको लोगों से जुड़कर काम करना होता है, इसलिए आपके कम्युनिकेशन स्किल्स भी उठने ही बेहतर होने चाहिए। साथ ही आपको उमरा ही अच्छा श्रोता भी होना चाहिए ताकि आप अपने मरीज की समस्याओं को बेहतर तरीके से सुन व समझ सकें।



क्रोमोथैरेपी में डिडोमा या बैचलर डिग्री होनी चाहिए। इसके साथ-साथ बायोलॉजी, केमिस्ट्री और फिजियस में ज्ञान होना जरूरी है। भारत में क्रोमोथैरेपिस्ट बनने के लिए आपके पास

केवल कुछ ही इंस्टीट्यूट क्रोमोथैरेपी का कोर्स करते हैं। इन अधिकतर इंस्टीट्यूट में पांच वर्षीय बैचलर ऑफ नेचुरोपैथी एंड योगिक साइंसेज (बीएनएसएस) पाठ्यक्रम के जरिए क्रोमोथैरेपी के बारे में सिखाया जाता है। इस क्षेत्र में कदम रखने के लिए आपको 12वीं पास होना चाहिए। वहीं कलर थैरेपी में डिडोमा व बैचलर कोर्स की अवधि छह महीने से एक साल है। वहीं बैचलर सर्टिफिकेशन कोर्स दो साल का होता है।  
**संभावनाएं**  
 एक क्वालिफाइड क्रोमोथैरेपिस्ट हॉस्पिटल से लेकर नेचुरोपैथी क्लिनिक, हेल्थ सेंटर में काम कर सकता है। इसके अलावा आप खुद का थैरेपी क्लिनिक भी खोल सकते हैं। वहीं आप रिसर्च वर्क से जुड़कर काम कर सकते हैं या फिर एजुकेशन में भी काम कर सकते हैं।  
**आमदनी**  
 क्रोमोथैरेपिस्ट की आमदनी उनके रिक्लस और उनके अनुभव के आधार पर तय होती है। अधिकांश क्रोमोथैरेपिस्ट प्रतिघंटे के आधार पर शुल्क तय करते हैं।  
**प्रमुख संस्थान**  
 इंस्टीट्यूट ऑफ अल्टरनेटिव मेडिसिन, कोलकाता मेडिक इंस्टीट्यूट ऑफ अल्टरनेटिव मेडिसिन, जयपुर

# नौकरी पाने अपनी खूबियों को पहचाने



अगर सभी योग्यता और डिग्री होने के बाद भी आपको नौकरी नहीं मिल रही है। भरपूर मेहनत करने के बाद भी आप जॉब मार्केट में कंपनियों का ध्यान आकर्षित नहीं कर पा रहे हैं। आप साक्षात्कार में सफल नहीं हो पा रहे हैं तो आपको सोल्यू एनालिसिस करना होगा। इससे आप अपनी खूबियों को पहचान सकते हैं और उन्हें नौकरी ढूँढने में उपयोग कर सकते हैं। कुछ खास बातें जो आपको नौकरी दिलाने में मददगार हो सकती हैं।  
**मिलिटरी पर रवई नज़र** - अगर जिस क्षेत्र में नौकरी करना चाहते हैं, उससे जुड़ी कंपनियों के वॉ कल्चर और हायरिंग प्रोसेस के बारे में जानकारी जुटाएं। कुछ ऐसे कंपनियों पर भी गौर कर सकते हैं, जो अलग-अलग तरह के काम करवाती हैं।  
**कम्प्युनिकेशन बढ़ाएं** - सोशल मीडिया वेबसाइट्स पर सक्रिय रहें। लोगों से मिलें। हर जॉब पोस्ट पर अपनी उपयुक्ति दर्ज करवाना चाहिए। नौकरी की अपनी जरूरतों को स्पष्ट रूप से बता देना चाहिए। ई-मेल या फोन करने की बजाय लोगों से सीधे मिलें। इससे आपका प्रभाव लोगों पर अच्छा पड़ेगा।  
**अपनी खूबियों को पहचानें** - नौकरी ढूँढने से पहले आपको अपनी खूबियों की बारे में पूरी जानकारी होनी चाहिए। इस बात की भी जानकारी रखें कि आज जॉब्स देने वाली कंपनियों की जरूरतें क्या हैं। आजकल एक नौकरी के लिए हजारों आवेदन आते हैं, ऐसे में आपको कुछ खास योग्यताएं होनी चाहिए, ताकि आप बहाल जॉब हासिल कर सकें।  
**रिज्यूमे आकर्षक होना चाहिए** - आपका रिज्यूमे आकर्षक होना चाहिए। रिज्यूमे में आकर्षक कंटेंट नहीं होना चाहिए। अपनी खूबियों संक्षेप में होने चाहिए। आपका प्रोफाइल खास होना चाहिए। अपनी पसंद और नापसंद और काम करने के तरीके के बारे में खास तरीके से प्रस्तुति दें।  
**विद्यार्थी पर रवई नज़र** - आज जिस क्षेत्र में नौकरी करना चाहते हैं, उससे जुड़ी कंपनियों के वॉ कल्चर और हायरिंग प्रोसेस के बारे में जानकारी जुटाएं।

# होटल मैनेजमेंट में भी हैं अवसर

आजकल होटल मैनेजमेंट के क्षेत्र में भी युवाओं का रुझान बढ़ता जा रहा है। जिस प्रकार होटल कारोबार, रिस्टॉरंट व टूर ऑपरेटर का क्षेत्र विकसित होता जा रहा है, होटल मैनेजमेंट कोर्स करने वाले युवाओं की मांग बढ़ती जा रही है। आजकल इस क्षेत्र में मांग इतनी ज्यादा है कि कई बड़े पांच सितारा होटलों ने अपना होटल मैनेजमेंट कोर्स शुरू कर दिया है।  
**इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट (आईएचएम), दिल्ली**  
 आईएचएम की स्थापना 1962 में हुई थी। इसमें दाखिला एनसीएचएमसीटी जेईई के आधार पर होता है। यहां हॉस्पिटैलिटी की फील्ड में डिडोमा, अंडरग्रेजुएट और पोस्ट ग्रेजुएट कोर्स कराए जाते हैं। सभी कोर्स के लिए योग्यता की शर्तें अलग-अलग हैं जिनको संस्थान की वेबसाइट पर देखा जा सकता है।  
**इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, मुंबई**  
 आईएचएम, मुंबई की स्थापना 1954 में ऑल इंडिया विमिस सेंटरल फूड कॉर्सेसिल ने स्वीगीय श्रीमती लोलाती मुंशी के नेतृत्व में की गई थी। शुरू में इसका नाम इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटरिंग टेक्नॉलॉजी एंड एन्वाइरॉन्मेंटल स्टडीज था।  
**वेल्कमग्रुप ग्रेजुएट स्कूल ऑफ होटल एडमिनिस्ट्रेशन (डब्ल्यूजीएएचएम)**  
 इस संस्थान की 1986 में प्रतिष्ठापन में स्थापना हुई थी। इसका सात विदेशी यूनिवर्सिटीयों से समझौता ज्ञान है। इसके अलावा इसे इंटरनेशनल होटल असेसिएशन (आईएचए), पैरिस से भी मान्यता मिली हुई है। इसमें दाखिल 12वीं में हासिल मार्क्स के आधार पर होता है।  
**इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट (आईएचएम), चेन्नै**  
 यहां भी एनसीएचएमसीटी जेईई के आधार पर दाखिला होता है। 1963 में भारत सरकार और गिलमैनडू की राज्य सरकार ने संयुक्त रूप से इसकी स्थापना की थी।  
**इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट, केटरिंग टेक्नॉलॉजी एंड एन्वाइरॉन्मेंटल स्टडीज, हैदराबाद**



1972 में इसकी स्थापना फूड क्राफ्ट संस्थान के तौर पर हुई थी। 1984 में इसे इंस्टीट्यूट ऑफ होटल मैनेजमेंट के तौर पर अपग्रेड किया गया और 1986 में नेशनल कारोसिल फॉर होटल मैनेजमेंट, केटरिंग टेक्नॉलॉजी, नई दिल्ली से मान्यता मिली। यहां भी दाखिला एनसीएचएमसीटी जेईई के आधार पर होता है।  
**डिपार्टमेंट ऑफ होटल मैनेजमेंट, क्राइस्ट यूनिवर्सिटी**  
 बंगलूर स्थित इस संस्थान की स्थापना 1991 में की गई थी। यहां एडमिशन क्राइस्ट यूनिवर्सिटी एंट्रेंस एग्जाम के माध्यम से होता है।  
**डिपार्टमेंट ऑफ होटल मैनेजमेंट, ग्वालियर**  
 1987 में फूड क्राफ्ट इंस्टीट्यूट की तौर पर स्थापित इस संस्थान को 1992 में अपग्रेड करके आईएचएम बना दिया गया। यहां दाखिला एनसीएचएमसीटी जेईई के आधार पर होता है।  
**एनएसएचएम स्कूल ऑफ होटल मैनेजमेंट, दुर्गापुर**



# सीहोर नगर पालिका पर भाजपा का परचम

कुल 35 वार्डों में से 22 में भाजपा, 10 में कांग्रेस और 4 वार्डों में निर्दलीय प्रत्याशियों ने दर्ज कराई

**जीत**  
जीत के बाद मतगणना स्थल पहुंचे भाजपा जिलाध्यक्ष रवि मालवीय, सीहोर विधायक सुदेश राय  
**भाजपा नेताओं ने बताया जीत को भाजपा सरकार की उपलब्धि कांग्रेस बोली ईश्वरीय में की गई हैताफेरी**

30, 31, 33, 34 में कांग्रेस प्रत्याशी जीते हैं। निर्दलीय जीते हैं - सीहोर नगर पालिका के वार्ड नंबर 11, 20, 27, 32 से निर्दलीय प्रत्याशी जीते हैं।

**इनके बीच में था कड़ा मुकाबला-**

नगर पालिका सीहोर के चुनावी मुकाबले में 149 प्रत्याशी मैदान में थे। चुनावी मुकाबला भाजपा और कांग्रेस के बीच में था, लेकिन कई वार्डों में निर्दलीय प्रत्याशी जीते हैं।

**वार्ड-1**  
- भावना अरूण कुमार राय, कांग्रेस  
- सुनीता राय, भाजपा  
- महिषा राय (विनी राय), निम्मा संजय राय, सुप्रभा मांडी पवन केवल, सभी निर्दलीय

**वार्ड-2**  
- संजीत कुमार धुवें, कांग्रेस  
- विपिन सास्ता (नाना), भाजपा  
- धर्मदर भिलाला, निर्दलीय

**वार्ड-3**  
- अरूण मालवीय, भाजपा  
- कमल पानवाल, कांग्रेस  
- अमरसिंह गौड़ (पप्पू), गुलाब सिंह मालवीय, कैलाश चौधरी मालवीय, सभी निर्दलीय

**वार्ड-4**  
- अजय रावकर, कांग्रेस  
- शिषन सास्ता, भाजपा  
- दीपक मेवाड़ा, कांग्रेस  
- अमरसिंह गौड़ (पप्पू), गुलाब सिंह मालवीय, कैलाश चौधरी मालवीय, सभी निर्दलीय

**वार्ड-5**  
- लखन चौरीया, भाजपा  
- राजीव गुजराती, कांग्रेस

**वार्ड-6**  
- शशि नवीन सोलंकी, कांग्रेस  
- विद्या प्रदीप बिजौरिया, भाजपा  
- मीना देवेन्द्र राठौर, निर्दलीय

**वार्ड-7**  
- सीता बाई, कांग्रेस  
- शिवाजी विजेंद्र परमार, भाजपा - जीते

**वार्ड-8**  
- अरुण सोनकर, कांग्रेस  
- लक्ष्मी गौचिंद मीना, संगीता ऐलमसिंह राठौर, सुनीता भोजराज यादव, सभी निर्दलीय

**वार्ड-9**  
- ममता बंडू कुलहरिया, कांग्रेस  
- पूर्णिमा दिनेश (पप्पी), भाजपा  
- आशा धर्मदर पाटीदार, निर्दलीय

**वार्ड-10**  
- ममता त्रिपाठी, कांग्रेस



**वार्ड-11**  
- सतिता अविनाश राठौर, कांग्रेस  
- सुविता अर्जुन राठौर, भाजपा - जीते

**वार्ड-12**  
- रघुम सोनकर, कांग्रेस  
- लक्ष्मी गौचिंद मीना, संगीता ऐलमसिंह राठौर, सुनीता भोजराज यादव, सभी निर्दलीय

**वार्ड-13**  
- ममता बंडू कुलहरिया, कांग्रेस  
- पूर्णिमा दिनेश (पप्पी), भाजपा  
- आशा धर्मदर पाटीदार, निर्दलीय

**वार्ड-14**  
- ममता त्रिपाठी, कांग्रेस

**वार्ड-15**  
- भाजपा प्रत्याशी प्रिंस राठौर निर्दलीय जीते हैं।

**वार्ड-16**  
- राजकुमार (तुलसी) राठौर, कांग्रेस

**वार्ड-17**  
- सोनिका राठौर, भाजपा - जीते  
- सोहेल खां, आप  
- इन्दरेश राठौर, मनीष वेदी (मन्नु), साजिद शाह, जहरीउद्दीन, सभी निर्दलीय

**वार्ड-18**  
- विनीता रिशे भोवै, कांग्रेस  
- मायादेवी राजेंद्र सिंह कसोटिया, भाजपा  
- दीपा राहुल मिरागीया, काजल हितेश कछवाय, प्रिया अशोक शाव्य, उषा देवेन्द्र, उत्तरा नवलकिशोर धीमान, सभी निर्दलीय

**वार्ड-19**  
- कपिल उपाध्याय, कांग्रेस  
- प्रदीप गौतम (बन्नु), भाजपा  
- सुशील तामकर, निर्दलीय

**वार्ड-20**  
- भगवान सिंह, कांग्रेस  
- नरेंद्र राजपुत, भाजपा  
- रोमेशचंद्र, निर्दलीय

**वार्ड-21**  
- कविता मनोज गुजराती, कांग्रेस  
- प्रभा कल्लेश कुशवाहा, भाजपा

**वार्ड-22**  
- दिव्या प्रदीप सरकार, कांग्रेस  
- अनुष्ठा विशाल राठौर, भाजपा  
- ममता दिनेश गौर, निर्दलीय

**वार्ड-23**  
- कर्मलेश राठौर, भाजपा - जीते  
- सोहेल खां, आप  
- इन्दरेश राठौर, मनीष वेदी (मन्नु), साजिद शाह, जहरीउद्दीन, सभी निर्दलीय

**वार्ड-24**  
- राजेश भूरा यादव, कांग्रेस  
- अजयपाल सिंह राजपुत, भाजपा  
- मो हुसैन (जैकी), मोहम्मद अमजद, मोहम्मद अनस, नीता महेश यादव, राहुल कुशवाहा, राहुल कुशवाहा, सभी निर्दलीय

**वार्ड-25**  
- रामप्रकाश चौधरी, कांग्रेस  
- मुकेश मेवाड़ा, भाजपा  
- टीपू सुल्तान, आप  
- अर्जुन कुशवाहा, बलराम राठौर, राजेश चौहान, राजेश मेवाड़ा, सभी निर्दलीय

**वार्ड-26**  
- खुरशू हसीन, कांग्रेस  
- नसीम साविर कुरेशी, भाजपा  
- हसीना मेहफूज बती, सलमा कुरेशी, शाहना कुरेशी, सभी निर्दलीय

**वार्ड-27**  
- पवन राठौर, कांग्रेस  
- प्रदीप कौल, भाजपा  
- मुस्तफा अर्जुन, निर्दलीय

**वार्ड-28**  
- रामकली रामी उस्ताद, कांग्रेस  
- भावना राजेश सोनी, भाजपा

**वार्ड-29**  
- दीपिका कटारिया, कांग्रेस  
- रजनी सत्यनारायण वारिया, भाजपा  
- प्रियंका मिश्रा, निर्दलीय

**वार्ड-30**  
- इरफान बेल्टर, कांग्रेस  
- ओमप्रकाश राय, भाजपा  
- खालिद अहमद, मन्जु मजहर खान, मो. गुफ्रान टिम्भू भाई, उस्मान, सभी निर्दलीय

**वार्ड-31**  
- इरफान खान (लाला), कांग्रेस  
- परवीन खान, आप  
- अशफाक मुक्तो, मोहम्मद मुक्तो खान उर्फ नायाब सर, डॉ. मोहम्मद अनिस खान, रईस उस्ताज, शाशदार रिजवान अंसारी, तबस्सुम शफीक बाबा, उस्मा, सभी निर्दलीय

**वार्ड-32**  
- हेदराम, कांग्रेस  
- शैलेन्द्र राय, भाजपा  
- आराम नेता, नसीम, निर्दलीय

**वार्ड-33**  
- तनवीर मजीद अंसारी, कांग्रेस

**वार्ड-34**  
- शानो, भाजपा  
- आफरीन नो. इकबाल, खुशींद जावेद उख्त खां, परवीन कौर, सभी निर्दलीय

**वार्ड-35**  
- मीरा टिमरई मांगीलाल टिमरई, कांग्रेस  
- चंदनी मांगीलाल, भाजपा  
- धनकुवर, निर्दलीय

**इनका कहना है-**

सीहोर नगर पालिका के चुनाव में भाजपा प्रत्याशियों की जीत ने एक बार फिर साबित कर दिया है कि सीहोर की जनता अपने गरीब का विकास चाहती है और उन्होंने भाजपा सरकार में किए गए विकास कार्यों पर फिर से अपना विश्वास जताया है। यह जीत मुख्यमंत्री सिवराज सिंह चौहान एवं भाजपा सरकार द्वारा किए गए विकास कार्यों की जीत है, समस्त कार्यकर्ताओं की मेहनत का परिणाम है।

**- रवि मालवीय**, भाजपा जिलाध्यक्ष, सीहोर नगर पालिका में भाजपा प्रत्याशियों ने जीत दर्ज कराई है। यह जीत कांग्रेस और सीहोरवासियों की जीत है। भाजपा सरकार और मुख्यमंत्री सिवराज सिंह चौहान द्वारा किए गए गरीब कल्याण कार्यों, विकास कार्यों की जीत है। सीहोर नगर की जनता अपने गरीब का विकास चाहती है और हमने विकास के लिए ही शहरवासियों से वोट मांगे थे। विकास या वह स्थितिस्था निरंतर चलता रहेगा।

**- सुरेश राय**, विधायक, सीहोर विधानसभा

**सुरेश राय ने कहा**

सीहोर। सीहोर नगर पालिका के चुनाव में भाजपा ने एक बार फिर परचम लहरा दिया है। नगरीय निकाय चुनाव के तहत प्रथम चरण में 6 वार्डों को हटा मतदान के बाद हुई मतगणना के नतीजे भाजपा के पक्ष में आए हैं। सीहोर के 35 वार्डों में से 22 वार्डों में भाजपा प्रत्याशियों ने जीत दर्ज कराई है। 9 वार्डों में कांग्रेस प्रत्याशी जीते हैं, जबकि 4 वार्डों निर्दलीय उम्मीदवारों के खाते में गए हैं। मतगणना स्थल पर भाजपा कार्यकर्ताओं ने जीत का जश्न मनाया, आतिशबाजी की और डोल-डमकों के साथ डंस भी किया। भाजपा जिलाध्यक्ष रवि मालवीय एवं विधायक सुदेश राय भी मतगणना स्थल पहुंचे और कार्यकर्ताओं के साथ जीत के जश्न में शामिल हुए।

**प्रतिष्ठा की लड़ाई में जीती भाजपा-**

निकाय चुनाव में भाजपा और कांग्रेस के दिग्गज नेताओं की प्रतिष्ठा दांव पर लगी हुई थी जिसमें भाजपा ने जीत दर्ज कराई है। इस बार चुनाव में कई अल्ट्राफर भी देखने को मिले। इस बार निर्दलीय प्रत्याशी पिछले बार से कम जीते हैं।

**इनकी हुई जीत**

भाजपा प्रत्याशी जीते - सीहोर नगर पालिका के वार्ड नंबर 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 22, 23, 24, 25, 29, 35 से भाजपा प्रत्याशी जीते हैं।

कांग्रेस प्रत्याशी जीते - सीहोर नगर पालिका के वार्ड नंबर 5, 10, 12, 26, 28,

**कलेक्टर अक्षय कुमार सिंह ने मतगणना स्थल का लिया जायजा**

हरिओम परिहार संवाददाता  
पुष्पांजली टुडे  
गवालियर। जब नगरीय निकाय निर्वाचन के तहत दूसरे चरण के मतदान में सात नगरीय निकायों में निर्वाचन संघ हुए हैं जिसकी मतगणना 20 तारीख को होगी। मतगणना पीजी कॉलेज में की जायेगी। मतगणना स्थल पर तैयारियों का जायजा लेने के लिए कलेक्टर अक्षय कुमार सिंह पीजी कॉलेज पहुंचे और अधिकारियों के साथ मतगणना की तैयारियां देखीं। वहां स्ट्रग रूम का जायजा लिया और अर्थाथियों से चर्चा की। साथ ही संबंधित अधिकारियों को निर्देश देते हुए कहा कि सभी मतगणना स्थल पर तैयारियों का जायजा लें और उन्हें सीटों पर निर्मादारी का निर्वहन करें। भ्रमण के दौरान प्रेक्षक श्री अनूप तिवारी भी मौजूद रहे। स्ट्रग रूम का जायजा लेते पहुंचे कलेक्टर ने वहां मौजूद अर्थाथियों से कहा की इवीएम को स्ट्रग रूम में निगरानी में रखा गया है। यहां सुरक्षा व्यवस्था के पख्ता इंतजाम किए गए हैं। सीसीटीवी कैमरे से 24 घंटे निगरानी की जा रही है। यदि कोई प्रत्याशी अश्रवा उनके एजेंट भ्रमण करना चाहते हैं तो वह अपना पहचान पत्र बनवा लें।

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे



रही अतिथि तुम कब जाओगे। आज के जमाने में लोगों के पास इतना वक नहीं होता है कि वे अतिथि साथ बैठकर अपना कुछ समय

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

अतिथि देवो भव बन गया अतिथि तुम कब जाओगे

**अर्पित गुप्ता उपसम्पादक पुष्पांजली टुडे**

दबोह-नगर में 17 जुलाई को नगरीय निकाय चुनाव के परिणाम घोषित हुए जिसमें भाजपा अपनी परिष्ठा बिखाने में एक बार फिर फैल रही दिखी। तब्यों कि नगरीय निकाय चुनाव में दबोह की 15 वार्डों में से कांग्रेस के पाले में 12 सीट व 3 सीट भाजपा को मिली। और फिर एक बार कांग्रेस ने नगर परिषद की सीट पर अपना कब्जा जमा लिया। दबोह नगर के नगरीय निकाय चुनाव में कांग्रेस से वार्ड नम्बर 01 से प्रीति/मेहाताब सिंह, वार्ड 02 कांग्रेस से उमा जादव, वार्ड 03 कांग्रेस से जगमोहन तेहरिया, वार्ड 04 कांग्रेस से हाकिम चौधरी, वार्ड 05 कांग्रेस से प्रीति/माधव यादव, वार्ड 06 कांग्रेस से विमला देवी, नरेंद्र दुधारिया, वार्ड 07 कांग्रेस से सलमा शेर पवन, वार्ड 08 भाजपा से मालता प्रसाद कुशवाहा, वार्ड 09 भाजपा से शिवा/अरविंद गुप्ता, वार्ड 10 कांग्रेस से रामेश/अमरकेश कौर, वार्ड 11 कांग्रेस से दिनेश सिंह कौर, वार्ड 12 भाजपा से रामेश/मुरारी श्रीवास्तव, वार्ड 13 कांग्रेस से मायादेवी दुधारिया, वार्ड 14 कांग्रेस से सुधीर तिवारी व वार्ड 15 कांग्रेस से गोविंद सिंह पटवर्धन विपरीत हुए हैं। इस दौरान नेता प्रतिष्ठ डॉ. गोविंद सिंह ने कहा कि जनता भाजपा के



वार्ड नम्बर 02 उमा नारायण सिंह कांग्रेस-354/भाजपा-346  
वार्ड नम्बर 03 जगमोहन तेहरिया कांग्रेस-336/भाजपा-242  
वार्ड नम्बर 04 हाकिम चौधरी कांग्रेस-358/भाजपा-171  
वार्ड नम्बर 05 प्रीति माधव यादव कांग्रेस-258/भाजपा-186  
वार्ड नम्बर 06 विमला नरेंद्र दुधारिया कांग्रेस-514/भाजपा-136  
वार्ड नम्बर 07 सलमा शेर पटवर्धन कांग्रेस-418/भाजपा-318  
वार्ड नम्बर 08 दुर्जन कुशवाहा कांग्रेस-299/भाजपा-840



वार्ड नम्बर 09 आशा ओमप्रकाश गुप्ता कांग्रेस-82/भाजपा-301  
वार्ड नम्बर 10 सुरेश रामकरूप कौर कांग्रेस-403/भाजपा-209  
वार्ड नम्बर 11 दिनेश सिंह कौर कांग्रेस-511/भाजपा-326  
वार्ड नम्बर 12 अर्जुन सद्धम काजी कांग्रेस-191/भाजपा-324  
वार्ड नम्बर 13 माया दुर्गा प्रसाद राठौर कांग्रेस-523/भाजपा-423  
वार्ड नम्बर 14 सुधीर तिवारी कांग्रेस-380/निर्दलीय-239  
वार्ड नम्बर 15 गोविंद सिंह पटवर्धन कांग्रेस-484/भाजपा-184

नगर में अध्यक्ष पद को लेकर सरगामों तेज हो गई हैं। कांग्रेसी नेताओं की मानें तो उनका कहना है कि वार्ड नम्बर 06 से विजयी हुए कांग्रेस प्रत्याशी विमल नरेंद्र दुधारिया के नाम पर अत्यधिक पद की मुहर लगा सकती है। परंतु अभी कुछ क्लर नहीं जा सकता क्यों कि अध्यक्ष कौन होगा इसका फैसला लक्ष्य विधायक डॉ. गोविंद सिंह जी करेंगे और जो उनका आदेश होगा वहीं मान्य होगा।



दैनिक पुष्पांजली टुडे  
संकल्प 1101 वृक्षारोपण टीम के द्वारा खेरे वाली माता और शा.प्रा. वि. उदय पूरा (खिलाव) पर किया गया पौधों का रोपण

## अपना सच्चा धर्म निभाएं वृक्ष बचाकर कर्तव्य निभाएं : सौरभ बघेल

**भिण्ड**। रविवार को संयुक्त संकल्प आजाद अध्यापक के जिलाध्यक्ष एवं विकासगण बल के राज्य सचिव द्वारा खेरे वाली माता मंदिर परिसर और शा. प्रा. वि. उदयपूरा खिलाव के परिसर में किया गया वृक्षारोपण इस कार्यक्रम के अवसर पर विकासगण बल राज्य सचिव ने कहा की पेड़ लगाने से मनुष्य और जानवरों को कई प्रकार के लाभ होते हैं हमारे देश में वायु प्रदूषण और ग्लोबल वार्मिंग के कारण हम सभी के पास स्वच्छ हवा में सांस लेने के लिए पर्याप्त ऑक्सीजन नहीं है जिससे कई लोगों को सांस लेने में मुश्किल होती है वायु प्रदूषण इतनी तेजी से फैल रहा है कि कई लोग सांस की समस्या अस्थमा जैसी बीमारियों से पीड़ित हैं और यह बहुत तेजी से बढ़ रहा है पेड़ लगाने से हमें शुद्ध हवा ऑक्सीजन फल फूल और औषधि तथा लकड़ीया मिलती है यदि हम पेड़ लगाते हैं तो यह पक्षियों के लिए भी

एक घर प्रदान करते हैं पक्षियों के साथ-साथ पेड़ हम मनुष्यों के लिए छाया भी प्रदान करते हैं।आजाद अध्यापक संघ के जिलाध्यक्ष बदन सिंह बघेल ने कहा की यह अभी तक हमने पांच चरण में वृक्षारोपण कार्यक्रम पूर्ण कर लिया है जिसमें हमने 25 हजार पेड़ों को सुरक्षित जगह पर लगाया दिग्गों है और पेड़ों की जानकारी समय समय पर लेने के लिए एक व्हाट्सएप ग्रुप बनाया है जहाँ भी पौधों का रोपण करते हैं वहाँ के स्थानीय महादुभावल से एक सप्ताह में पेड़ों की जानकारी लेते



है भविष्य में हमरा 1101 पौधों लगाने का संकल्प है उन सभी पौधों को पूर्ण रूप से सुरक्षित जगह पर रोपने का प्रयास रहेगा समय पर हमारा रोग ग्रस्त पौधों का समय समय पर देखने का भूमण होगा इस अवसर पर उपस्थित रहे श्रीकृष्ण राम महाराज मुकुंश शर्मा शिक्षक अजय सिंह तोरन, शिक्षक सारा खेलेत अरर सिंह राजकीर्ण खलेत, रवि भवतीरवा, रामराज नेवो, सुमित एम जेत भगवान दास गोलू जगत सौरभ बघेल, राजकुमार जाटव, गिरदावल बघेल कल्याण बघेल दीप बालमीकि वेदू आदि।

आजादी का अमृत महोत्सव हर नागरिक के लिए गौरव-केन्द्रीय गृह मंत्री श्री शाह

### कर्नाटक महासभा चिंतन मीटिंग का आयोजित



**पुष्पांजली टुडे**  
/नारायणलाल सेंगुचा  
बेंगलूरु - सीवीए रमाया टूर एच.एच.आर.लेखर भवन में कर्नाटक महासभा की ओर से सम्बन्धित विषयों के लिए चिंतन मीटिंग सनितक इच्छा रहे अर्थात् लक्ष्य के संक्षेप विषय प्रस्तुत कर आम सभा आयोजित कि गई। चिंतन मीटिंग में मुख्य अतिथि आरुच, कृषि विभाग, राज्यसभा साकार आइ.ए.एस. कानामा सोलैंकी ने अपने उद्देश्य में बताया की आज की युवा पीढ़ी को ऐसे संस्कृत प्रतियाओं के संघर्ष जीवन में शिक्षा को लेकर अभी बहुत चालू, क्योंकि वो लक्ष्य को चुनौती के रूप में लेकर आगे बढ़ते हैं। वे ही लोग उदयगर्भ बन जाते हैं और उन्होंने बताया की समाज में बच्चों को उच्च शिक्षा को जल्द ही समाज में शिक्षा के लिए संकेत व कूल का निम्न बन चाल रहे हैं। जिससे समाज के बच्चे पकड़ समाज का नाम रोशन करेगा। महासभा के अध्यक्ष विमलमोहन सेठोनी ने महासभा चुनाव करने हेतु अपना विचार व्यक्त किया। (एच.एच.आर. लेखर अक्षय एं

### आजादी का अमृत महोत्सव हर नागरिक के लिए गौरव-केन्द्रीय गृह मंत्री श्री शाह

## हर घर तिरंगा अभियान में प्रदेश के डेढ़ करोड़ से अधिक घरों पर लहराया जाएगा तिरंगा: मुख्यमंत्री श्री चौहान

**हर घर तिरंगा भारत को जागृत करने का अभियान : केन्द्रीय संस्कृति मंत्री श्री रेड्डी**  
मुख्यमंत्री श्री चौहान अभियान की वीडियो कांफ्रेंसिंग में हूय शामिल

**भोपाल**। मुख्यमंत्री शिराज सिंह चौहान ने कहा है कि आजादी के अमृत महोत्सव में हर घर तिरंगा अभियान में प्रदेश के डेढ़ करोड़ से ज्यादा घरों पर तिरंगा झंडा लहराया जाना है। उन्होंने इस अभियान को जन-जन तक पहुंचाने के लिए व्यापक तैयारियां शुरू करने के निर्देश दिए। मुख्यमंत्री श्री चौहान आज केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह और केन्द्रीय संस्कृति मंत्री जी. किरन रेड्डी के साथ आजादी के अमृत महोत्सव अंतर्गत 'हर घर तिरंगा' अभियान की वीडियो कांफ्रेंसिंग में शामिल होने के बाद निवास कार्यालय में अधिकारियों से चर्चा कर रहे थे। संस्कृति एवं पर्यटन मंत्री सुशी कुमा ठाकुर, स्कूल



शिक्षा राज्य मंत्री इंद्र सिंह परमार, मुख्य सचिव इकबाल सिंह वैस, अपर मुख्य सचिव गृह राजेश राजौरा, प्रमुख सचिव सचिव अशोक शिव शंकर, सुकल

सहित अधिकारी उपस्थित थे। मुख्यमंत्री श्री चौहान ने कहा कि इस अभियान के संघर्ष में फिर से विस्तृत समीक्षा की जाएगी। इस अभियान को सफल बनाने के लिए सभी अधिकारी जुट कर कार्य करें और प्रदेशवासियों में अपने घरों पर तिरंगा झंडा फहराने के लिए जागरूकता लाने। केन्द्रीय गृह एवं सहकारिता मंत्री अमित शाह ने राज्यों

के मुख्यमंत्रियों से वचन-वचन चर्चा में कहा कि आजादी का अमृत महोत्सव हर नागरिक के लिए गौरव की बात है। हर घर तिरंगा-अभियान ऐसा कार्यक्रम होगा, जो दुनिया में कभी नहीं बनाया गया होगा। केन्द्रीय मंत्री श्री शाह ने कहा कि हर नागरिक के दिल में देशप्रेम की भावना को प्रबल करना और युवा पीढ़ी को देशभक्ति से ओत-प्रोत करना हमारा दायित्व है। सभी मिलकर जन-जन तक इस संदेश को पहुंचाने का कार्य करें। केन्द्रीय संस्कृति मंत्री जी. किरन रेड्डी ने कहा कि 'हर घर तिरंगा' अभियान भारत को जागृत करने का अभियान है। इसमें हर घर पर तिरंगा लहराया देशभक्ति का संदेश पहुंचाना है। सभी राज्य सरकारों इसके लिए समर्पित प्रयास करें। लोग स्वयं भी झण्डा फहरा कर घर पर लगाने के लिए आगे आएं। लक्ष्मणसिंह है कि आगामी 13-15 अगस्त तक देश के कम से कम 20 करोड़ घरों में तिरंगा लहराया जाने का प्रयास किया जाएगा। वीडियो कांफ्रेंसिंग में विभिन्न राज्यों के मुख्यमंत्रियों ने अपने विचार व्यक्त कर सुझाव रखे।

## 2023 में प्रदेश में बनेगी कांग्रेस की सरकार : मानसिंह कुशवाहा

**लहार विधानसभा की सभी नगर पालिका एव नगर परिषद पर कांग्रेस का कब्जा।**

**दैनिक पुष्पांजली टुडे**  
**भिण्ड**। प्रदेश में हाल में ही समाज हूय नगरीय निकाय चुनाव में भिंड जिले के लहार विधानसभा में चार नगर परिषद एव एक नगर पालिका में कांग्रेस पार्टी ने अपना परचम लहराया है। कांग्रेस पार्टी की ऐतिहासिक जीत ने लहार में भाजपा का सपना साफ कर दिया। भारतीय जनता पार्टी अपना खाता तक नहीं खोल पाई। लहार विधानसभा नेता प्रदीप शर्मा, गोविंद सिंह का गढ़ माना जाता है। जहाँ भारतीय जनता पार्टी अपनी पछुई चोटी का जोर लगाने के बाद भी कांग्रेस पार्टी के गढ़ में सेंध लगाने में नाकाम साबित हुई। कांग्रेस पार्टी को मिले हुए बहुमत से कांग्रेस पार्टी के पदाधिकारियों एवं

साथ प्रदेश में वापसी करेगी।

**भाजपा, बसपा, निर्दलीय पार्षदों ने भी जताया कांग्रेस पर भरोसा।**  
लहार विधानसभा के मिथोना नगर परिषद में कांग्रेस की ऐतिहासिक जीत को देखते हुए एच कांग्रेस पार्टी की विचारधारा से प्रभावित होकर निर्दलीय एव बसपा, भाजपा के पार्षदों ने भी कांग्रेस पार्टी का दामन थाम कांग्रेस पर भरोसा जताया है। भरोसा जताने वाली में भाजपा से रूतू पति सुरेंद्र वर्सोना बसपा से विजय कुशवाह एवं निर्दलीय प्रत्याशी ममता पत्नी नरेंद्र सिंह एवं पुष्पा देवी पत्नी साहब सिंह बघेल ने कांग्रेस की सदस्यता ग्रहण की। कांग्रेस पार्टी की ऐतिहासिक जीत का जश्न कांग्रेस कार्यलय बीटीआई रोड पर पटाखा एवं मिठाई खिलाकर मनाया गया। जहाँ सेकड़ों की संख्या में कांग्रेस कार्यकर्ता मौजूद रहे।

उन्होंने कहा यह तो एक शुरुआत है। जनता अपना मन बना चुकी हमारे प्रदेश के मुख्यका कमनाथ एवं दिग्विजय सिंह तथा डॉ गोविंद सिंह के नेतृत्व इसी तरह के परिणाम आगामी 2023 में भी जनता जनघर, भारतीय जनता पार्टी को दिखाने का काम करेगी। एच कांग्रेस पार्टी पूर्ण बहुमत के

**वार्ड क्रमांक 2 से रणवीर सिंह परिहार 114 वोट से जीते**

**वार्ड क्रमांक 12 से नारायण सिंह कुशवाह 77 वोटों से जीते**

**भावना राजेश केवट वार्ड क्रमांक 10 से जीते**

**वार्ड क्रमांक 7 से पुष्पा शर्मा 133 वोटों से जीती**

**हरिओम परिहार संवाददाता**  
**पुष्पांजली टुडे**  
रौद्र नगरीय निकाय चुनाव को देखते ही बहुमूल्य जीत हासिल कर कई प्रत्याशी घोषित किए गए जिसमें नगर परिषद रौद्र में अपनी प्रतिद्वंद्वियों के लिए निराश्रित भाव और भावना जीत हासिल की इसी क्रम में नगर परिषद रौद्र के कार्यकर्ताओं द्वारा आज निज निवास पर जा जाकर मिठाई पूज माला पहनकर



**रणवीर सिंह परिहार**  
शुभकामनाएं एवं बधाई दी गई जिसमें नगर परिषद रौद्र में हर्ष और उत्सव छाया हुआ है हर जगह खुशियां जाहिर की जा रही है बड़े ही धूमधाम से लोग अपने प्रत्याशी को जीत को बधाया देते जा रहे हैं इसी क्रम में नगर परिषद रौद्र में हर जगह खुशहाली के दीप जलए जा रहे हैं और जीत हासिल कर खुद प्रत्याशियों ने अपनी जनता को रहे हित से आभूत प्रकट किया है कि आपके लिए और जनता हित के लिए जोसेवां घंटे हमारे दरवाजे खुले रहेंगे और हम सभी मिलकर नगर परिषद रौद्र के विकास का कार्य पर चरक रखेंगे

### राष्ट्रपति निर्वाचन के पर्यवेक्षक से प्रमुख सचिव विधान सभा ने भेंट व चर्चा की

**भोपाल**। देश के सर्वोच्च पद के लिए होने जा रहे राष्ट्रपति निर्वाचन हेतु भारत निर्वाचन आयोग द्वारा नियुक्त पर्यवेक्षक सत्येंद्र सिंह, अतिरिक्त सचिव,समाज एवं उर्वरक मंत्रालय,भारत सरकार का भोपाल आमरण पर विधानसभा के प्रमुख सचिव एवं राष्ट्रपति निर्वाचन के पीठासीन अधिकारी ए.पी. सिंह ने सौजन्य भेंट की तथा राष्ट्रपति निर्वाचन सम्बन्धी तैयारियों से अवगत कराया। इस अवसर पर राजेश कुमार कोल, अपर मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी, प्रमोद कुमार शुक्ल, उप मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी तथा विधानसभा के अवर सचिव मुकुंश मिश्रा भी मौजूद रहे।

## पूरा मामला शिवपुरी जिले के खनियाधाना के ग्राम पंचायत पातीचक

**आज सेल्समैन द्वारा राशन की कालाबाजारी का मामला सामने**

**अनिल कुशवाहा ब्यूरो**  
**शिवपुरी टुडे**  
शिवपुरी। नजर आ रहा है और आदिवासी बस्ती के लोगों इच्छे होकर शिकायत की कि हमारे लिए 2 माह से राशन नहीं दिया जा रहा है और बताया जाता है कि वहाँ से सेल्समैन द्वारा काला बाजारी का मामला सामने आया है। जहाँ राशन दुकान संचालक के द्वारा शिकायतों को शासन से निर्धारित निम्नों को ताल पर रख कर जिन हितवाहियों प्राप्त पर कर दिख जाता है प्रमाण जन सुखबरे आदिवासी परमात आदिवासी

गमसेक आदि, श्री राम सिंह आदिवासी दयाराम आदिवासी सूरज आदिवासी रमणी आदिवासी धनिया आदिवासी राजा बेटी आदिवासी जगुना बाई आदिवासी सभी लोगों का कहना है किसी को 21 तो किसी को 14 लिटर राशन वितरण किया जा रहा है, जबकि अनिलदास जाकोरों निकलवाने पर उस हितवाही के आबंटन 35 लिटर दिया जाना दिखते देखे है वहाँ ऐसे दर्जन भर हितवाही है जिन्होंने उनके अनुरूप होने का पत्रयत उठते हुए राशनकारों ने परिवार के किसी सदस्य का नाम कट जाने की बात कहते हुए परिवार के सदस्यों की संख्या अनुरूप राशन दिया जा रहा है साथ ही राशन दुकान संचालक द्वारा हितवाहियों से निना नाम कटे ही कम राशन देते हुए सेल्समैन

वृत्तगत से पूछ गया तो उन्होंने बताया कि भरे द्वारा कोई राशन कम नहीं दिया जाता लेकिन हितवाहियों के राशन काई की जानकारी अनिलदास वाट्टर ए एक देखने से पता चल रहा है कि राशन दुकान संचालक द्वारा इस तरह ममाना करते हुए छद्मकार किया जा रहा है इसी बात को लेकर जन प्रबन्धक रोजन जी से बात हुई तो उन्होंने कहा कि अभिभावक वहाँ से आया नहीं फिर जाकर दुकान पर पता लगाया तो दुकान पर राशन आया हुआ था इसी बात को लेकर सभी हितवाही नागज हूय और कहा कि हमें दो 2 माह का राशन दे दो तो उसने कहा कि जो हूय दिखाए वह कर में राशन नहीं दूंगे मेरे पास कम राशन आया है ऐसा कहकर हितवाहियों को भना देता है

### निगम मंडलों में डीपीएफ लागू ठेका मजदूरों को भी मिलेगा लाभ

**भोपाल**। प्रदेश में अब ठेका मजदूरों को भी डीपीएफ का लाभ मिलेगा। पीएफ मिश्रण ने इसके लिए 50 से ज्यादा विभागों के प्रमुख सचिवों को इसके लिए पत्र लिखा है। वर्तमान में ठेका श्रमिक और सिविल कर्मी डीपीएफ के दायरे में नहीं आते हैं। ऐसे में इन कर्मचारियों को सामाजिक सुरक्षा नहीं मिल पाती है। पत्र में कहा गया है कि राशन सरकार के विभागों के तहत आने वाले जिन निगम मंडलों में डीपीएफ लागू है, वहाँ नियोजका द्वारा एम्प्लॉयमेंट पोर्टल में ठेकेदारों का रिकॉर्ड अपडेट नहीं किया है। उससे श्रमिकों को डीपीएफ का लाभ मिलने में परेशानी होती है। ऐसे में इस संघर्ष में आवश्यक निर्देश जारी किए जाएं ताकि श्रमिकों को पीएफ

## गृह संपर्क अभियान चलाकर की जाती रही खानपूति परिवार के साथ पलायन कर गए साढ़े तीन लाख बच्चे

**भोपाल**। प्रदेश में लाखों की संख्या में बच्चे स्कूल के साथ पलायन कर गए और स्थायी निवास स्थान नहीं कर सके। प्रदेश के प्राथमिक एवं माध्यमिक विद्यालयों से 14 लाख बच्चे गायब हैं। इस शाला लुपति बच्चों के गृह संपर्क अभियान के तहत इनसे गृह संपर्क अभियान शुरू किया गया तो पाता चला कि साढ़े तीन लाख बच्चों के परिवार दूसरी जगह पलायन कर गए हैं, लेकिन उन्होंने बच्चों को कहीं प्रवेश नहीं दिलाया। इसी तरह एक लाख 50 हजार बच्चे तो 18 वर्ष से अधिक उम्र के हो गए हैं, जबकि 16 हजार की मृत्यु हो गई है। वहीं,

गया है। इनमें एक लाख से अधिक बच्चों की स्कूलों में प्रवेश दिलाते के लिए चिन्तित कर लिया गया है। इस रिपोर्ट के आने के बाद से विभाग 14 लाख बच्चों को वापस स्कूल में प्रवेश दिलाते की कवायद में जुट गया है। सूबे के मूलाविक प्रदेश के 3.35 लाख बच्चे अपने परिवार के साथ कहीं और शिफ्ट हो गए हैं, जबकि 15 हजार 185 बच्चों की मौत हो चुकी है। सरकारी स्कूलों में 30 जून तक स्कूलों में बच्चों के प्रवेश की प्रक्रिया चलती। 30 जून के बाद दायित्व से हट्टे बच्चों को प्रवेश दिलाते के लिए फिर से सर्वे करया

जाया। प्रवेश प्रक्रिया को बढ़ाकर 31 जुलाई तक कर दिया गया है। इसके अलावा 1 लाख 55 हजार 35 बच्चे बालिका यानी 18 साल से अधिक उम्र के हो चुके हैं। सर्वे में 11,37,719 परिवार नहीं मिले। 2 लाख 4 हजार 870 बच्चे पहले से शाला में प्रवेशित होना बताया ए, लेकिन इतने बच्चे स्कूल नहीं आते हैं। बस उनका नाम दर्ज है। स्कूल छोड़ने की बड़ी वजह ग्रामीण क्षेत्रों के गरीब परिवारों के बच्चे पढ़ाई के बजाय रोजी-रोटी ढूँढने में लगे हैं। ग्रामीण क्षेत्रों में स्कूल घर से दूर होने के कारण छात्राएं स्कूल नहीं जा पाती हैं। सरकारी स्कूलों में आठवीं तक के

**सर्वे कराकर स्कूलों में प्रवेश दिलाएंगे**  
इस बारे में राज्य शिक्षा केंद्र के संचालक धरनरुज एम का कहना है कि वर्तमान में स्कूलों में प्रवेश प्रक्रिया जारी है। शाला लुपति बच्चों में से 82 प्रतिशत बच्चों की शीपिंग हो गई है। इसके बाद सर्वे कराएंगे कि कितने बच्चे अम्ली कक्षा में नहीं पहुँच पाए हैं। उन्हें इस अभियान से जोड़ेगे और प्रवेश दिलाएंगे।

बच्चों को पास किया जाता है, जिससे नौवीं में पहुँचते ही वे अपेक्षाकृत जटिल कोर्स पढ़ नहीं पाते हैं।





